




CGL (Tier-I) Exam 2023, Shift-I 3 YCT 

Combined Graduate Level (Tier-I) Exam-2023 

SOLVED PAPER 
[Exam Date : 14/07/2023 : Shift-I 

1. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees Gve De#ejeW keâe
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw, efpevnW efvecveefueefKele efjòeâ mLeeveeW
ceW yeeSb mes oeSb jKes peeves hej De#ej ëe=bKeuee hetjer nes
peeSieer~
CL _ VEC _ _ WECLO _ _ C_ O _ E

(a) OLPXELY (b) OLOXELY

(c) OLOXFMY (d) OLOYELZ

Ans. (b) : De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw-  

 
mhe° nw efkeâ De#ej mecetn OLOXELY efjòeâ mLeevees efkeâ hetleea keâjsies~ 
2. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee De#ej- mecetn oer ieF&

ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛevÜ (?) kesâ mLeeve hej DeeSiee ?
UV, OY, IB, EE, ?

(a) BH (b) AH

(c) BI (d) ZK

Ans. (b) : oer ieÙeer De#ej ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

3 3 3 3

U O I E A

V Y B E H

Deieuee mJej Deieuee mJej Deieuee mJej Deieuee mJej

+ + + +

← ← ← ←

→ → → →

Dele:? = AH

3. Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâjW efpemeceW mebKÙeeSB Gmeer Øekeâej
mebyebefOele nQ efpeme Øekeâej efvecveefueefKele mecegÛÛeÙeeW keâer
mebKÙeeSB mebyebefOele nQ~
(55, 11, 25)
(64, 16,16)

(OÙeeve oW: ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ
Ieškeâ Debkeâes ceW efJeYeeefpele efkeâS efyevee hetCe& mebKÙeeDeeW hej
keâer peeveer ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 13 kesâ ceeceues ceW –
13 hej efJeefYeVe ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb, pewmes efkeâ 13 ceW
peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee Deeefo keâer pee mekeâleer nw~
uesefkeâve 13 Debkeâ 1 Deewj 3 ceW efJeYeeefpele keâjves Deewj efHeâj
1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâjves keâer Devegceefle veneR
nw)
(a) (33, 11, 22) (b) (33,11,9)

(c) (33,11,3) (d) (33,11,10)

Ans. (b) : efpeme Øekeâej (55, 11, 25) ⇒
2

55
25

11

  = 
 

SJeb ( )
2

64
64,16,16 16

16

 ⇒ = 
 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (b) mes, 

( )
2

33
33,11,9 9

11

 ⇒ = 
 

Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~ 

4. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâe ÛeÙeve
keâerefpeS pees ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (?) keâes ØeeflemLeeefhele
keâjles ngS efoS ieS hewšve& keâes hetje keâjsieer~

(a) 
(b)

(c) (d)

Ans. (b) : efJekeâuhe (b) ces oer ieÙeer Deeke=âefle efoÙes ieÙes hewšve& ceW 
ØeMveJeeÛekeâ efÛebn (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjkesâ hewšve& keâes hetCe& keâjsieer~ 
5. Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, ‘ASK’ keâes ‘62’ Deewj

‘BYE’ keâes ‘64’ kesâ ™he ceW efueKee peelee nw~ Gmeer Yee<ee
ceW ‘CRY’ keâes kewâmes efueKee peeSiee?
(a) 92 (b) 72
(c) 68 (d) 86

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 

SJeb 

Gmeer Øekeâej 

Dele: C R Y keâes 92 kesâ ™he ceW efueKee peeÙesiee~ 
6. efoÙes ieS efJekeâuheeW ceW Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees

heebÛeJeer mebKÙee mes Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej
otmejer mebKÙee henueer mebKÙee mes mebyebefOele nw Deewj ÛeewLeer
mebKÙee leermejer mebKÙee mes mebyebefOele nw~
5: 45 :: 3 : 3 :: 6 : ?
(a) 110 (b) 106
(c) 90 (d) 96

Ans. (d) : efpeme Øekeâej,  5: 45 ⇒ 5×(5–2)
2
 = 45

SJeb  3 : 3 ⇒ 3 × (3 – 2)
2
 = 3 

Gmeer Øekeâej 
6: ? ⇒ 6 × (6 –2)

2
 = ?

? = 96 
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7.  oer ieF& Deeke=âefle kesâ mener ohe&Ce kesâ Øeefleefyebye keâe ÛeÙeve 
keâjW, peye ohe&Ce keâes MN hej jKee peeS, pewmee efkeâ veerÛes 
oMee&Ùee ieÙee nw~  

   
 

 
(a)

   
(b)

   

 
(c)

  
(d) 

 
Ans. (b) : oheCe& keâes jsKee MN hej jKeves hej efJekeâuhe (b) ces oer 
ieÙeer Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle keâer ohe&Ce Øeefleefyecye nesieer~   
8.  ieefCeleerÙe efÛeÜeW kesâ Gme mener mebÙeespeve keâe ÛeÙeve keâerefpeS 

pees ›eâefcekeâ ™he mes ∗∗∗∗ efÛevÜeW keâes ØeeflemLeeefhele keâj mekeâlee 
nw Deewj efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâj mekeâlee nw~ 

  256 * 4 * 9 * 3 * 14 = 51  

 (a) × + – ÷  (b) × ÷ + –�  
 (c) ÷ × – + (d) ÷ – × +  
Ans. (d) : efJekeâuhe (d) kesâ Devegmeej ieefCeleerÙe efÛevnes keâes * mes 
ØeeflemLeeefhele keâjves hej,  
256 ÷ 4 –9 × 3 + 14 = 51  

 64 –9 × 3 + 14 = 51  

 64 – 27 + 14 = 51  

 78 –27 = 51  

 51 = 51 

L.H.S. = R.H.S.    
9.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees leermejs heo mes Gmeer 

Øekeâej mebyebefOele nw, efpeme Øekeâej otmeje heo henues heo mes 
Deewj Ú"e heo heeBÛeJeW heo mes mebyebefOele nw~  

  7183 : 3850 :: 6957 : ? :: 8972 : 5639 

 (a) 3246  (b) 3426  
 (c) 3624 (d) 3642 
Ans. (c) : efpeme Øekeâej,  
7183 : 3850 ⇒ 7183 – 3850 = 3333  

SJeb  
8972 : 5639  

⇒ 8972 – 5639 = 3333 

Gmeer Øekeâej,  
6957 :  ? ⇒ 6957 – ? = 3333  

? = 6957 – 3333  

? = 3624  
10.  efoÙes ieS mebKÙee-ÙegiceeW ceW otmejer mebKÙee henueer mebKÙee hej 

kegâÚ ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâjkesâ Øeehle keâer peeleer nw~ Skeâ 
mebKÙee-Ùegice keâes ÚesÌ[keâj Mes<e meYeer mebKÙee-ÙegiceeW ceW 
meceeve mebef›eâÙeeDeeW keâe heeueve efkeâÙee peelee nw~ efJe<ece 
mebKÙee-Ùegice %eele keâjsssW~  

 (a) 20 : 11  (b) 6:  4  
 (c) 12 : 7 (d) 15 : 9 
Ans. (d) : efJekeâuheeW ceW efoÙes ieÙes mebKÙee Ùegice efvecve Øekeâej nw–  

(a) 
20 2

20 :11 11
2

+
⇒ =  

(b) 
6 2

6 : 4 4
2

+
⇒ =   

(c) 
12 2

12 : 7 7
2

+
⇒ =  

(d) 
15 2

15 : 9 9
2

+
⇒ ≠   

GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (d) efJe<ece mebKÙee Ùegice nw~  
11.  Skeâ efveef§ele ketâš-Yee<ee cesb ‘TABLE’ keâes ELEAT  kesâ 

™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee ieÙee nw Deewj ‘SWING’ keâes 
GNLWS kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee ieÙee nw~ Gmeer Yee<ee 
ceW ‘FRAME keâes efkeâme Øekeâej ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee ?  

 (a) EMERF  (b) EMDRF  
 (c) ERMDF (d) MEDFR 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej,  

 
SJeb 

  
Gmeer Øekeâej,  

 
Dele: FRAME keâes EMDRF kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peeÙesiee~   
12.  leerve keâLeve efoS ieS nQ, efpemekesâ yeeo Ûeej efve<keâ<e& I, II, 

III Deewj IV efoS ieS nw~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS, 
Yeues ner Jes meeceevÙe ™he mes %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle 
nesles neW, efveCe&Ùe ueerefpeS efkeâ keâewve-mes efve<keâ<e& keâLeveeW keâe 
leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjles nwb~  

  keâLeve: 
  kegâÚ [smkeâ š^s nQ~  
  kegâÚ š^s huesš nwW~  
  kegâÚ huesš [smkeâ nQ~  
  efve<keâ<e&:  

I. meYeer [smkeâ huesš nQ~  
II. meYeer huesš [smkeâ nQ~  
III. kegâÚ huesš š^s nQ~  
IV. meYeer š^s [smkeâ nQ~  

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& IV DevegmejCe keâjlee nw~   
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& III DevegmejCe keâjlee nw~   
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~   
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~   
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Ans. (b) : keâLeveevegmeej Jesve - DeejsKe yeveeves hej :- 

Ghejesòeâ Jesve-DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& III efoS ieS keâLevees 
keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee nw~   
13. Ûeej De#ej-mecetn efoS ieS nQ, efpeveceWs mes leerve De#ej-

mecetn efkeâmeer ve efkeâmeer ™he ceW Skeâ pewmes nQ Deewj Skeâ efYeVe
nw~ Gme efYeVe De#ej-mecetn keâe ÛeÙeve keâerefpeS~
(a) HJKP (b) BFJN
(c) JNRV (d) DHLP

Ans. (a) : efJekeâuheeW ceW efoÙes ieÙes De#ej mecetn efvecveJeled nw- 
( )
( )
( )
( )

2 1 5

4 4 4

4 4 4

4 4 4

a HJKP H J K P

b BFJN B F J N

c JNRV J N R V

d DHLP D H L P

+ + +

+ + +

+ + +

+ + +

⇒ → → →

⇒ → → →

⇒ → → →

⇒ → → →

mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (a) keâe De#ej mecetn 'HJKP' DevÙe mes efYeVe nw~ 
14. Gme efJekeâuhe Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâjW pees oer ieF& Deeke=âefle

ceW meefVeefnle nw~ (Deeke=âefle keâes Iegceeves keâer Devegceefle veneR
nw)~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (b) : mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (b) ces oer ieÙeer Deeke=âefle ØeMve 
Deeke=âefle ces meefVeefnle nw~  
Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~   
15. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efoS ieS MeyoeW kesâ

Ssmes mener ›eâce keâe efve™heCe keâjlee nw, pewmes Jes DeB«espeer
MeyokeâesMe ceW efoKeWies ~
1. Warriors
2. Warehouse
3. Warcraft
4. Warranty
5. Wardrobe
6. Wardenship
(a) 3, 5, 6, 2, 1, 4 (b) 3, 5, 6, 2, 4, 1
(c) 3, 6, 5, 2, 1, 4 (d) 3, 6, 5, 2, 4, 1

Ans. (d) : efoS ieS MeyoeW keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee ›eâce ces JÙeJeefmLele 
keâjves hej, Meyoes keâe ›eâce efvecveJeled nw: -  
(3) Warcraft (6) Wardenship (5) Wardrobe (2)
Warehouse (4) Warranty (1) Warriors

Dele: 3, 6, 5, 2, 4, 1 DeYeer° ›eâce nesiee~

16. efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâjves kesâ efueS efkeâve oes
efÛevneW keâes Deeheme ceW yeouee peevee ÛeeefnS ?
588 ÷÷÷÷ 28 ×××× 32 + 72 –––– 160 = 760

(a) + Deewj× (b) ÷Deewj –
(c) – Deewj + (d) ÷ Deewj +

Ans. (c) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe  
588 ÷ 28 × 32 + 72 – 160 = 760  

efJekeâuhe (c) kesâ Devegmeej,  
efÛevn – Deewj + keâes Deeheme ceW heefjJeefle&le keâjves hej, 
588 ÷ 28× 32 – 72 + 160 = 760 
21× 32 – 72 + 160 = 760  
672 – 72 + 160 = 760  
672 + 88 = 760  
760 = 760  
L.H.S = R.H.S

17. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees heeBÛeJeer mebKÙee mes
Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmejer mebKÙee henueer
mebKÙee mes mebyebefOele nw Deewj ÛeewLeer mebKÙee leermejer mebKÙee
mes mebyebefOele nw~
625 : 5 :: 2560 : 8 :: 5000 : ?
(a) 15 (b) 12
(c) 9 (d) 10

Ans. (d) : efpeme Øekeâej, 
625 : 5 ⇒ (5)

3
 × 5 = 625

SJeb 
2560 : 8 ⇒ (8)

3
 × 5 =2560

Gmeer Øekeâej, 
5000 : ?  ⇒ (?)

3
 × 5 = 5000

 3 5000
(?)

5
=

(?)
3
 = 1000 

 ? = 10 

18. efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer mebKÙee oer ieF& ëe=bKeuee ceW
ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer ?
8, 15, 26, ? , 56, 75
(a) 35 (b) 39
(c) 43 (d) 41

Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw: - 

Dele: ? = 39

ØelÙeskeâ mebKÙee ces 7 mes Meg™ keâjkesâ ›eâceeiele DeYeepÙe mebKÙee peesÌ[keâj 
Deieueer mebKÙee Øeehle ngF& nw~   
19. Skeâ ner heemes keâer leerve efJeefYeVe efmLeefleÙeeB ØeoefMe&le nw~ ‘4’

ØeoefMe&le keâjves Jeeues Heâuekeâ kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej
keâewve-meer mebKÙee nw?
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(a) 5 (b) 3

(c) 2 (d) 6

Ans. (b) : heemes 1 Deewj 3 ceW, oes melen GYeÙeefve‰ efveÙece mes mhe° nw 
efkeâ ‘4’ ØeoefMe&le keâjves Jeeues Heâuekeâ kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej mebKÙee ‘3’

nesieer~  
20. ieCesMe Deheveer ceelee kesâ YeeF& kesâ efhelee keâer heesleer kesâ meeLe

šnue jne Lee~ Jen efkeâmekesâ meeLe šnue jne Lee?
(a) ceelee (b) heesleer/veefleveer
(c) heg$eer (d) ÛeÛesjer/cecesjer/HegâHesâjer yenve

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, jòeâ mecyebOe DeejsKe yeveeves hej - 

jòeâ - mecyebOe DeejsKe mes mhe°  nw efkeâ ieCesMe Deheveer cecesjer yenve kesâ 
meeLe Ietce jne nw~   
21. Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees efvecveefueefKele

Jeieex kesâ yeerÛe mebyebOe keâes meJeexòece ™he mes oMee&lee nw~
efškeâš, nJeeF& penepe, jsue

(a)

(b)

(c)

(d)

Ans. (a) : efoS ieS Jeieex kesâ yeerÛe Jesve DeejsKe mebyebOe efvecveJeled nw - 

efškeâš, nJeeF& penepe SJeb jsue oesvees kesâ efueS yegkeâ efkeâÙee peelee nw~  
Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (a)  ces efoÙee ieÙee DeejsKe nJeeF& penepe, 
efškeâš , jsue kesâ yeerÛe mecyebOe keâes meJeexòece ™he mes oMee&lee nw~   

22. Gme Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees veerÛes oer ieF&
Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW ØeMve-efÛevÜ (?) keâes ØeeflemLeeefhele
keâjsieer~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (b) : efJekeâuhe (b) ces oer ieÙeer Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle ëe=Kebuee 
kesâ hewšve& keâes hetCe& keâjves kesâ efueS (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjsieer~   
23. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees Ú"s De#ej-mecetn mes

Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej henuee De#ej-mecetn
otmejs De#ej-mecetn mes mebyebefOele nw Deewj leermeje De#ej-
mecetn ÛeewLes De#ej-mecetn mes mebyebefOele nw~
HMD : KOE : : BNQ : EPR :: ? : FLV

(a) UJC (b) SJE

(c) CJU (d) EJS

Ans. (c) : efpeme Øekeâej 

SJeb 

Gmeer Øekeâej, 
efJekeâuhe (c) mes, 

? = C J U

24. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjbs pees leermejs Meyo mes Gmeer
Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmeje Meyo henues Meyo mes
mebyebefOele nw~ (MeyoeW keâes DeLe&hetCe& Deb«espeer/efnvoer MeyoeW
kesâ ™he ceW ceevee peevee ÛeeefnS Deewj FvnW Meyo ceW De#ejeW
keâer mebKÙee/JÙebpeveeW keâer mebKÙee/mJejeW keâer mebKÙee kesâ
DeeOeej hej Skeâ-otmejs mes mebyeæ veneR efkeâÙee peevee
ÛeeefnS~)
lJeÛee : mheMe& :: veekeâ : ?
(a) hemeervee (b) iebOe
(c) veLe (d) mJeeo
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Ans. (b) : efpeme Øekeâej lJeÛee mes mheMe& keâe helee Ûeuelee nw Gmeer 
Øekeâej veekeâ mes iebIe keâe helee Ûeuelee nw~  
pees mecyebOe lJeÛee keâe mheMe& mes nw Jener mebcyebIe veekeâ keâe iebIe mes nw~   
25.  Skeâ ner heemes kesâ leerve  efJeefYeVe efmLeefleÙeeB ØeoefMe&le nQ~ ‘1’ 

ØeoefMe&le keâjves Jeeues Heâuekeâ kesâ efJehejerle Heâuekeâ hej 
keâewve-meer mebKÙee nw?  

   
 (a) 2  (b) 3  
 (c) 6 (d) 4 
Ans. (b) : heemes 1 SJeb 3 kesâ GYeÙeefve‰ melen mes oef#eCeeJele& Ûeueves 
hej efJehejerle HeâuekeWâ efvecveJeled neWieer -  

1 4 5

1 6 2

3

↓

վ վ վ

   

Dele: mhe° nw efkeâ 1 ØeoefMe&le keâjves Jeeues Heâuekeâ kesâ efJehejerle Heâuekeâ 
hej mebKÙee '3' nesieer~  
26.  mlebYeeW keâe efceueeve keâerefpeS ~ 
  mlebYe -A (Jeie&) mlebYe –B (meeceevÙe veece)  
  I. keäueesjesHeâeFmeer  a. Yetje MewJeeue  
  II. efHeâÙeesHeâeFmeer  b. njer MewJeeue  
  III. jes[esHeâeFmeer  c. veerues – njs MewJeeue  
  IV. meeÙeveesHeâeFmeer  d. ueeue MewJeeue  
 (a) i-d , ii-c, iii-b, iv-a   (b) i-a, ii-b, iii-c, iv-d  

 (c) i-b, ii-c, iii-a, iv-d (d) i-b, ii-a, iii-d, iv-c 
Ans. (d) : megcesue Fme Øekeâej nw– 
keäueesjesHeâeFmeer –  njer MewJeeue 
efHeâÙeesHeâeFmeer – Yetje MewJeeue 
jes[esHeâeFmeer – ueeue MewJeeue 
meeÙeveesHeâeFmeer –  veerues-njs MewJeeue  
27.  šeFiej ueerpeve Ùee ‘øeâer Fbef[Ùee ueerpeve’ kesâ mebmLeehekeâ 

keâewve Les?  
 (a) ueeuee njoÙeeue  
 (b) megYee<e Ûebõ yeesme   
 (c) meesnve efmebn YeKevee  
 (d) efJeveeÙekeâ oeceesoj meeJejkeâj  
Ans. (b) : šeFiej ueerpeve Ùee øeâer Fbef[Ùee ueerpeve kesâ mebmLeehekeâ 
megYee<e Ûebõ yeesme Les~ Ùen YeejleerÙe mJeÙeb mesJekeâeW Éeje ieef"le Skeâ hewoue 
mesvee jsefpeceWš Leer~ Ùen mesvee YeejleerÙe ÙegæyebefoÙeeW Deewj Ùetjeshe ceW jn jns 
ØeJeeefmeÙeeW mes yeveer Leer~ Deb«espeeW kesâ efKeueeHeâ ueÌ[ves kesâ efueS yeveer Fme 
mesvee kesâ ie"ve ceW pece&ve mejkeâej ves ceoo keâer Leer~  

28.  Megßeer Yeefòeâ Øeoerhe kegâuekeâCeea keâes efvecvefueefKele ceW mes 
efkeâme Kesue ceW Glke=â° Ùeesieoeve kesâ efueS Depeg&ve hegjmkeâej 
2022 mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee?  

 (a) yew[efcebšve   (b) kegâMleer   
 (c) šsyeue šsefveme  (d) Melejbpe  
Ans. (d) : Megßeer Yeefòeâ Øeoerhe kegâuekeâCeea keâes ‘Melejbpe’ Kesue ceW 
Glke=â° Ùeesieoeve kesâ efueS Depeg&ve hegjmkeâej 2022 mes mecceeefvele efkeâÙee 
ieÙee Lee~ FvnW 2012 ceW ceefnuee «eQ[ceemšj leLee 2019 ceW Debleje&°^erÙe 
ceemšj kesâ efKeleeye mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~  
29.  DeÛeue hetbpeer kesâ GheYeesie keâes ________kesâ ™he ceW Yeer 

peevee peelee nQ~  
 (a) cetuÙeÜeme   (b) efveJeue efveJesMe   
 (c) mekeâue efveJesMe  (d) cetuÙeJe=efæ  
Ans. (a) : DeÛeue hetbpeer kesâ GheÙeesie keâes cetuÙeÜeme kesâ ™he ceW Yeer 
peevee peelee nw~ cetuÙeÜeme mes leelheÙe& meeceevÙe štš-Hetâš, meceÙe yeerleves 
Ùee ØeewÅeesefiekeâer ceW heefjJele&ve kesâ keâejCe DeÛeue mebheefòeÙeeW kesâ cetuÙe ceW 
efiejeJeš mes nw~ mLeeÙeer hetbpeer ceW Jes heefjmebheefòeÙeeB Meeefceue nesleer nQ pees 
efkeâmeer Jemleg Ùee mesJee kesâ Glheeove ceW Kehele Ùee ve° vener nesleer nw leLee 
efpevekeâe GheÙeesie keâF& yeej efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
30.  YeejleerÙe uesKeehejer#ee Deewj uesKee efJeYeeie keâe ØeMeemeefvekeâ 

ØecegKe keâewve neslee nw ?  
 (a) ceneefveosMekeâ  
 (b) efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKeehejer#ekeâ   
 (c) ceneuesKeekeâej  
 (d) ØeOeeve ceneuesKeekeâej  
Ans. (b) : YeejleerÙe uesKehejer#ee Deewj uesKee efJeYeeie keâe ØeMeemeefvekeâ 
ØecegKe efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKeehejer#ekeâ neslee nw~ Ùen Skeâ mebJewOeeefvekeâ 
ØeeefOekeâjCe nw pees Yeejle mejkeâej Deewj jepÙe mejkeâejeW keâer meYeer ØeeefhleÙeeW 
Deewj JÙeÙeeW kesâ Dee@ef[š kesâ efueS efpeccesoej nw~ Fmekeâer efveÙegefòeâ mebefJeOeeve 
kesâ DevegÛÚso 148 kesâ lenle 6 Je<e& Ùee 65 Je<e& keâer DeeÙeg lekeâ kesâ efueS 
je°^heefle Éeje keâer peeleer nw~ 
31.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee osMe SSHeâmeer ceefnuee 

SefMeÙee keâhe Hegâšyee@ue- 2022 keâe DeeÙeespekeâ Lee ?  
 (a) peeheeve   (b) Ûeerve   
 (c) Yeejle  (d) yeebiueeosMe  
Ans. (c) : SSHeâmeer ceefnuee SefMeÙee keâhe Hegâšyeeue-2022 keâe 
DeeÙeespeve 20 peveJejer mes 5 HeâjJejer, 2022 lekeâ Yeejle ceW efkeâÙee 
ieÙee~ Fme ØeefleÙeesefielee keâe efJepeslee Ûeerve leLee GheefJepeslee oef#eCe 
keâesefjÙee jne~  
32.  pevepeeleerÙe pevemebKÙee (2011) kesâ DeeOeej hej, Gme 

efJekeâuhe keâer henÛeeve keâerefpeS pees efvecveefueefKele jepÙeeW 
keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjlee nw~ 

  A. ceOÙe ØeosMe   
  B. ceneje°^  
  C. Deesef[Mee 
 (a) (C), (B), (A) (b) (B), (C), (A) 
 (c) (B), (A), (C) (d) (C), (A), (B) 

Ans. (a) : Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej meJee&efOekeâ 
pevepeeleerÙe pevemebKÙee Jeeues jepÙeeW keâe Deejesner ›eâce - Deesef[Mee, 
ceneje<š^ Je ceOÙeØeosMe nw~ peyeefkeâ meJee&efOekeâ DevegmetefÛele pevepeeefle 
ØeefleMele Jeeuee jepÙe efcepeesjce (94.4%) nw~  
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33. 2018 ceW ietieue [t[ue ves ce=Ceeefueveer meejeYeeF& keâe 100JeeB
pevceefove ceveeÙee~ Jen efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ve=lÙe
Mewueer keâer Øeefleheeokeâ nQ?
(a) kegâefÛehegÌ[er Deewj YejleveešŸece
(b) YejleveešŸece Deewj keâLekeâueer
(c) Ùe#eieeve
(d) Deesef[Mee Deewj keâLekeâ

Ans. (b) : 2018 ceW ietieue [t[ue ves ce=Ceeefueveer meejeYeeF& keâe 
100JeeB pevceefove ceveeÙee Lee~ ce=Ceeefueveer meejeYeeF& YejleveešdÙece Deewj 
keâLekeâueer ve=lÙe mes mebyeefOele nw~ FvnW ve=lÙe kesâ #es$e ceW Ùeesieoeve kesâ efueS 
1922 ceW he©e Yet<eCe Deewj 1965 ceW he©eßeer mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee 
Lee~  
34. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mebieerlekeâej mebieerle JeeÅe Ùeb$e

efmeleej hej Deheveer cenejle kesâ efueS ueeskeâefØeÙe nw?
(a) efJeueeÙele KeeB (b) Decepeo Deueer Keeve
(c) yeneogj Keeve (d) Deueer Dekeâyej KeeB

Ans. (a) : efJeueeÙele KeeB mebieerle JeeÅe Ùeb$e efmeleej hej Deheveer cenejle 
kesâ efueS ueeskeâefØeÙe nw~ efJeueeÙele KeeB ves efmeleej Jeeove keâer Deheveer 
Deueie Mewueer ieeÙekeâ Mewueer efJekeâefmele keâer Leer, efpemeceW ßeesleeDeeW hej 
ieeÙeve pewmee DevegYeJe neslee Lee~ je°^heefle HeâKe™öerve Deueer Denceo ves 
GvnW DeeHeâleeye-S-efmeleej keâe mecceeve efoÙee Lee~ Fvekesâ Deefleefjòeâ kegâÚ 
DevÙe ØecegKe efmeleej Jeeokeâ efkeâjeršKeeve, FveeÙele Keeve, Jeeefno Keeve, 
efnoeÙele Keeve Deeefo nQ~  
35. Skeâ Øepeveve jCeveerefle keâe veece yeleeFS efpemeceWs hejpeerJeer

Skeâ ner Øepeeefle Ùee efJeefYeVe ØepeeefleÙeeW kesâ DevÙe peerJeeW keâer
osKeYeeue keâe ueeYe G"eles nQ efpememes Jes Deheves yeÛÛeW keâes
heeue mekeWâ~
(a) keäuewhšes hejpeerefJelee (b) ØeeflemheOeea hejpeerefJelee
(c) ueQefiekeâ hejpeerefJelee (d) MeeJe hejpeerefJelee

Ans. (d) : MeeJe hejpeerefJelee (Brood parasitism) ceW hejpeerJeer Skeâ 
ner Øepeeefle Ùee efJeefYeVe ØepeeefleÙeeW kesâ DevÙe peerJeeW keâer osKeYeeue keâe ueeYe 
G"eles nw efpememes Jes Deheves yeÛÛeeW keâes heeue mekeWâ~ FmeceW hejpeerJeer efkeâmeer 
DevÙe peerJe kesâ IeesmeueW cebs Deheves DeC[W oslee nw Deewj cespeyeeve Gme 
hejpeerJeer kesâ yeÛÛeeW keâes heeuelee nw~ pewmes keâesÙeue, keâeGye[& leLee 
nveerieeF[ he#eer Deeefo~  
36. yeÇcneb[ keâer efmLej DeJemLee keâer mebkeâuhevee kesâ yeejs ceW efkeâme

Jew%eeefvekeâ ves efJeÛeej efkeâÙee Lee ?
(a) nsjesu[ pesHeâjer (Harold Jeffrey)

(b) S@[efJeve nyyeue (Edwin Hubble)
(c) efheÙejs meeFceve ueehueeme (Pierre – Simon Laplace)
(d) øesâ[ ne@Ùeue (Fred Hoyle)

Ans. (d) : yeÇcneb[ keâer efmLej DeJemLee keâer mebkeâuhevee kesâ yeejs ceW 
efJeÛeej efyeÇefšMe Jew%eeefvekeâ nce&ve yeeB[er, Lee@ceme ieesu[ leLee øesâ[ ne@Ùeue 
ves JÙeòeâ efkeâÙes~ Fmekesâ Devegmeej yeÇÿeeC[ keâe ve lees keâesF& Deeefo nw Deewj 
ve Deble, Ùen meceÙeevegmeej DeheefjJeefle&le jnlee nw DeLee&le yeÇÿeeC[ kesâ 
IevelJe keâes efmLej jKeves kesâ efueS FmeceW heoeLe& mJele; ™he mes me=efpele 
neslee nw~ ÙeÅeefhe yeÇåeeb[ keâer Glheefòe keâe meJee&efOekeâ ceevÙe efmeæevle 
ceneefJemHeâesš keâe efmeæevle nw~  
37. Jewefokeâ DeeÙe& mehle-efmebOeg veecekeâ #es$e ceW jnles Les, efpemekeâe

DeLe& meele veefoÙeeW Éeje DeheJeeefnle #es$e nw~ meele veefoÙeeW
ceW mes Skeâ Pesuece veoer nw~ Fmekeâe ØeeÛeerve veece keäÙee Lee?

(a) he™ef<Ce (b) efJeheeMe
(c) Deefmkeâveer (d) efJelemlee

Ans. (d) : Jewefokeâ DeeÙe& mehle-efmebOeg veecekeâ #es$e ceW jnles Les, efpemekeâe 
DeLe& meele veefoÙeeW Éeje DeheJeeefnle #es$e nw~ ØeJeeefnle nesves Jeeueer Pesuece 
veoer keâe ØeeÛeerve ceeve efJelemlee Lee~ DevÙe veefoÙeeW kesâ ØeeÛeerve veece efvecve 
nQ – 
ieesceleer – ieesceue 
efÛeveeJe – Deefmkeâveer 
jeJeer – he®<Ceer
meleuepe – Meglegõer
JÙeeme – efJeheeMee
38. Dekeäštyej 2021 ceW, 19 Je<eeaÙee ______ves efJeÕe kegâMleer

ÛewefcheÙeveefMehe ceW jpele heokeâ peerlee~
(a) meesvece ceefuekeâ (b) meercee efyemeuee
(c) DebMeg ceefuekeâ (d) mebpet osJeer

Ans. (c) : Je<e& 2021 ceW, 19 Je<eeaÙee DebMeg ceefuekeâ ves efJeÕe kegâMleer 
ÛewefcheÙeveefMehe ceW jpele heokeâ peerlee Lee~ DeØewue 2024 ceW 19 Je<eeaÙe 
Gefole jepe ves efkeâefie&mleeve kesâ efyeMkesâkeâ ceW DeeÙeesefpele SefMeÙeeF& kegâMleer 
ÛewefcheÙeveefMehe ceW heg®<eeW kesâ 57 efkeâ.«eece Jeie& ceW jpele heokeâ peerlee~  
39. Yeejle ceW Deb«espeeW Éeje Meg™ keâer ieF& jepemJe meb«en keâer

jwÙeleJeeÌ[er JÙeJemLee _______  hej DeeOeeefjle Leer~
(a) ceeuLeme kesâ ueieeve efmeæeble

(Malthusian theory of renrt )
(b) efmceLe kesâ ueieeve efmeæeble (Smith’s theory of rent )
(c) efjkeâe[& kesâ ueieeve efmeæeble (Ricardian theory of rent )

(d) ceekeäme& kesâ ueieeve efmeæeble (Marx’s theory of rent )
Ans. (c) : Yeejle ceW Deb«espeeW Éeje Meg™ keâer ieF& jepemJe meb«en keâer 
jwÙeleJeeÌ[er JÙeJemLee ‘efjkeâe[& kesâ ueieeve efmeæevle’ hej DeeOeeefjle Leer~ 
Fmekesâ Devegmeej Yetefce keâer efJeefYeVe GJe&jlee kesâ keâejCe YetmJeeefceÙeeW Éeje 
Deefpe&le DeefOeMes<e DeeÙe nw~ jwÙeleJeeÌ[er JÙeJemLee keâer Meg™Deele kewâhšve 
jer[ Je Lee@ceme cegvejes ves ceõeme Øesmeer[Wmeer kesâ yeejecenue efpeues mes keâer 
Leer~ yeeo ceW Fmes yee@cyes, yebieeue kesâ kegâÚ efnmmeeW Demece, kegâie& Deeefo ceW 
Yeer ueeiet efkeâÙee ieÙee~  
40. ØeeLeefcekeâ, ceeOÙeefcekeâ Deewj le=leerÙekeâ osKeYeeue mesJeeDeeW

hej OÙeeve osves kesâ meeLe osMe Yej ceW mJeemLÙe osKeYeeue kesâ
yegefveÙeeoer {ebÛes keâes cepeyetle keâjves kesâ efueS Meg™ keâer ieF&
meyemes yeÌ[er DeefKeue YeejleerÙe Ùeespevee efvecveefueefKele ceW mes
keâewve-meer nw ?
(a) LaQshya (b) PM-MI
(c) PM-ABHIM (d) AB-PMJAY

Ans. (c) : ØeeLeefcekeâ, ceeOÙeefcekeâ Deewj le=leerÙekeâ osKeYeeue mesJeeDeeW hej 
OÙeeve osves kesâ meeLe osMe Yej ceW mJeemLÙe osKeYeeue kesâ yegefveÙeeoer {ebÛes 
kesâ cepeyetle keâjves kesâ efueS PM-ABHIM (ØeOeeveceb$eer DeeÙeg<ceeve 
Yeejle mJeemLÙe DeJemebjÛevee efceMeve) veecekeâ Ùeespevee keâe ØeejcYe 
Dekeäštyej, 2021 ceW efkeâÙee~ Fmekeâe GösMÙe Menjer Deewj «eeceerCe oesveeW 
#es$eeW ceW cepeyetle meeJe&peefvekeâ mJeemLÙe yegefveÙeeoer {ebÛes keâes megefveef§ele 
keâjvee nw~ 
41. veerefle DeeÙeesie Éeje lewÙeej efkeâS ieS Deewj veJebyej 2021 ceW

peejer efkeâS ieS henues yengDeeÙeeceer iejeryeer (MPI) kesâ
Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee jepÙe meyemes
iejerye jepÙe kesâ ™he ceW GYeje ?
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(a) Gòej ØeosMe (b) efyenej
(c) efcepeesjce (d) ceOÙe ØeosMe

Ans. (b) : veerefle DeeÙeesie Éeje lewÙeej efkeâS ieS Deewj veJecyej, 2021 
ceW peejer efkeâS ieS yengDeeÙeeceer iejeryeer metÛekeâebkeâ (MPI) kesâ Devegmeej 
meyemes iejerye jepÙe ‘efyenej’ nw~ Ùen metÛekeâebkeâ mJeemLÙe, efMe#ee Deewj 
peerJeve mlej leerveeW kesâ meceeve ™he mes Yeeefjle DeeÙeeceeW ceW Skeâ meeLe 
iejeryeer keâes ceehelee nw leLee FmeceW kegâue 12 ue#ÙeeW keâes Meeefceue efkeâÙee 
ieÙee nw~ efyenej keâer iejeryeer oj (52.9%) je<š^erÙe Deewmele mes 27.9%

mes DeefOekeâ nw~   
42. YejleveešŸece oef#eCe Yeejle kesâ Oeeefce&keâ efJe<eÙeeW Deewj

________ kesâ DeeOÙeeeflcekeâ efJeÛeejeW keâes JÙeòeâ keâjlee nw~
(a) pewve Oece& (b) MewJe Oece&
(c) metHeâerJeeo (d) yegæ Oece&

Ans. (b) : YejleveešŸece oef#eCe Yeejle kesâ Oeeefce&keâ efJe<eÙeeW Deewj MewJe 
Oece& (efnvot Oece&) kesâ DeeOÙeeeflcekeâ efJeÛeejeW keâes JÙeòeâ keâjlee nw~ 
YejleveešŸece keâer Glheefòe leefceuevee[g kesâ efnbot cebefojeW ceW ngF& leLee Ùen 
Yeejle keâer meyemes hegjeveer MeeŒeerÙe ve=lÙe hejbhejeDeeW leLee Dee" MeeŒeerÙe 
ve=lÙeeW ceW mes Skeâ nw~  
43. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee lÙeesnej ‘šeF& Dee@Heâ

ØeesšskeäMeve’ Meyo mes pegÌ[e nw?
(a) j#eeyebOeve (b) keâjJee ÛeewLe
(c) Ú" hetpee (d) yewmeeKeer

Ans. (a) : ‘šeF& Dee@Heâ ØeesšskeäMeve’ Meyo j#eeyebOeve lÙeesnej mes pegÌ[e 
nw~  
44. YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mes

DevegÛÚso veeieefjkeâlee mes mebyebefOele nQ?
(a) DevegÛÚso 5 mes 11 (b) DevegÛÚso 2 mes 4
(c) DevegÛÚso 25 mes 31 (d) DevegÛÚso 15 mes 21

Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe Yeeie-2 (DevegÛÚso 5-11) 
veeieefjkeâlee mes mebyebefOele nw~ veeieefjkeâlee JÙeefòeâ Deewj jepÙe kesâ yeerÛe 
mebyebOe keâes oMee&leer nw leLee Ùen mebIe metÛeer keâe efJe<eÙe nw~ veeieefjlee mes 
mebyebefOele ØeeJeOeeve 26 veJebyej, 1949 keâes ner ueeiet keâj efoÙes ieS Les~ 
YeejleerÙe veeieefjkeâlee Ûeej lejerkeâeW pevce, JebMe, hebpeerkeâjCe Deewj 
Øeke=âeflekeâjCe Éeje Øeehle keâer pee mekeâleer nw~  
45. Skeâue kesâ efueS yew[efcebšve keâesš& keâer uebyeeF& efkeâleveer nesleer

nw?
(a) 13.55m (b) 13.40m
(c) 13.44m (d) 14m

Ans. (b) : Skeâue kesâ efueS yew[efcebšve keâesš& keâer uecyeeF& 13.40 
ceeršj Je Fmekeâer ÛeewÌ[eF& 6.1 ceeršj nesleer nw Skeâue kesâ efueS keâesš& keâer 
ÛeewÌ[eF& 5.18 ceer. nesleer nw~  
46. 1901 ceW ‘efJeueÙeveeW ceW jemeeÙeefvekeâ ieeflekeâer Deewj

hejemejCeer oeye kesâ efveÙeceeW keâer Keespe Éeje Øeoeve keâer ieF&
DemeeOeejCe mesJeeDeeW keâer henÛeeve’ kesâ efueS veesyesue
hegjmkeâej efkeâmes efoÙee ieÙee Lee ?
(a) nsvejer ceesFmeeve (Henri Moissan )
(b) njceve Sefieue efHeâMej (Hermann Emil Fischer )
(c) mJeebles Dee@iemš DejnsefveÙeme

(Svante August Arrhenius)
(d) pewkeâyme nsveefjkeäme Jewve šer ne@Heâ

(Jacobus Henricus van ‘t Hoff )

Ans. (d) : 1901 ceW efJeueÙeveeW ceW jemeeÙeefvekeâ ieeflekeâer Deewj hejemejCeer 
oeye kesâ efveÙeceeW keâer Keespe Éeje Øeoeve keâer ieF& DemeeOeejCe mesJeeDeeW keâer 
henÛeeve kesâ efueS veesyesue hegjmkeâej pewkeâyme nsveefjkeäme Jewve šer ne@heâ keâes 
efoÙee ieÙee Lee~  
47. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe GheÙeesie ueepe& nw[^esve

keâesueeF[j (LHC) kesâ efueS Meerleueve ceeOÙece Deewj
MRI mkewâvej leLee NMR mheskeäš^esceeršj ceW
meghejkebâ[efkeäšbie cewivesš kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~
(a) keäueesjerve (b) efveÙee@ve
(c) nerefueÙece (d) Dee@ie&ve

Ans. (c) : nerefueÙece keâe GheÙeesie ueepe& nw[^e@ve keâesueeF[j (LHC)

Deewj MRI mkewâvej Deewj NMR mheskeäš^esceeršj ceW meghejkebâ[efkeäšbie cewivesš 
kesâ efueS Meerleueve ceeOÙece kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ nerefueÙece kesâ 
DevÙe GheÙeesie HeâeFyej Dee@efhškeäme, mesceerkebâ[keäšj yeveeves ceW, Deeke&â 
Jesefu[bie, efveef<›eâÙe megj#eelcekeâ JeeleeJejCe Øeoeve keâjves Deeefo ceW efkeâÙee 
peelee nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ nerefueÙece-efveÙee@ve uespej keâe GheÙeesie yeejkeâes[ 
keâes mkewâve keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~ 
48. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee jepÙe leeheer yesefmeve keâe

efnmmee veneR nw?
(a) jepemLeeve (b) ceneje°^
(c) iegpejele (d) ceOÙe ØeosMe

Ans. (a) : jepemLeeve jepÙe leeheer veoer yesefmeve keâe efnmmee vener nw~ 
leeheer veoer keâe DeHeâJeen #es$e ceneje°^, ceOÙe ØeosMe leLee iegpejele jepÙeeW 
ceW nw, leeheer veoer hetJe& mes heef§ece keâer Deesj yenves Jeeueer leLee cegneves hej 
S§egDejer yeveeves Jeeueer veoer nw efpemekeâe Godiece mLeue ceOÙe ØeosMe efmLele 
yeslegue efpeues mes melehegÌ[e heJe&le ßesCeer mes nw~ Fmekeâe ueieYeie 80% 
DeHeâJeen #es$e ceneje°^ jepÙe ceW nw~  
49. efkeâme DeewÅeesefiekeâ veerefle ceW Deefle ueÅeg GÅeesie/FkeâeF& kesâ

efueS efveJesMe meercee yeÌ{ekeâj  `̀̀̀2    ueeKe keâer ieF& ?
(a) 1980 (b) 1977
(c) 1991 (d) 1956

Ans. (a) : 1980 keâer DeewÅeesefiekeâ veerefle ceW Deefle ueIeg GÅeesie~ FkeâeF& 
kesâ efueS efveJesMe meercee yeÌ{ekeâj ™. 2 ueeKe keâj oer ieF& Leer~ Ùen 
veerefle ueIeg GÅeesieeW keâes yeÌ{eJee osves Deewj GvnW efJeòeerÙe meneÙelee Øeoeve 
keâjves kesâ GösMÙe mes Meg™ keâer ieF& Leer~ Fme veerefle ceW GlheeoeW keâe 
Deej#eCe, keâÛÛes ceeue hej meefyme[er Deewj ueIeg GÅeesieeW keâes ØeeLeefcekeâlee 
Jeeues $e+Ce osves pewmes GheeÙe Yeer Meeefceue efkeâS ieS~  
50. Ûeesue ØeMeemeve ceW, ________ieebJeeW ceW meove nesleer Leer

pees cegKÙe ™he mes yeÇecnCeeW Éeje yemeeF& ieF& Leer~
(a) veiejce (b) meYee
(c) Gj (d) efKeuÙe

Ans. (b) : Ûeesue ØeMeemeve ceW ‘meYee’ ieebJeeW ceW meove nesleer Leer pees 
cegKÙe ™he mes yeÇecnCeeW Éeje yemeeF& ieF& Leer~ Fmes meYee Ùee cenemeYee Yeer 
keânles Les~ peyeefkeâ veiejce JÙeeheeefjÙeeW Éeje efceuekeâj yeveer mLeeveerÙe 
efvekeâeÙe Leer pees efkeâ efJeheCeve kesâ keâeÙeeX keâes efveÙebef$ele keâjleer Leer~  

51. Ùeefo m∠∠∠∠C=m∠∠∠∠Z Deewj AC=XZ nw, lees ΔΔΔΔABC Deewj 
ΔΔΔΔXYZ kesâ meJeeËiemece nesves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve meer MeleX DeeJeMÙekeâ nQ? 
(a) BC=YZ (b) AB=XY

(c) BC=AB (d) AB=AC
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Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
∠C = ∠Z  
AC = XZ  

Yegpee-keâesCe-Yegpee (SAS) efveÙece kesâ Devegmeej meJeeËiemecelee kesâ efueS 
oesveeW ef$eYegpeeW keâer oes mebiele YegpeeDeeW Deewj Gvekesâ yeerÛe yevee keâesCe meceeve 
nesvee ÛeeefnS~  
meJeeËiemece kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Mele&  
∴BC = YZ 

∆ABC ≅ ∆ XYZ 

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~ 
52.  x = – 4 Deewj y = –1  nesves hej (3x

3 + 5x
2
y + 12xy

2 
+ 7y

3)  keâe ceeve %eele keâerefpeS~  
 (a) –329  (b) –361  
 (c) –359 (d) –327 
Ans. (d) : efoÙee nw -  
x = – 4 
y = –1 
3x

3
 + 5x

2
y + 12 xy

2
 +7 y

3 

GheÙeg&òeâ meceerkeâjCe ceW x leLee y keâe ceeve jKeves hej - 
3 (–4)

3
 + 5(–4)

2
 (–1) + 12 (–4) (–1)

2
 + 7 (–1)

3
  

= –192 – 80 – 48 – 7 
= –327 

Dele: efJekeâuhe (d) mener nesiee~ 

53.  Ùeefo 
3

cosθ=
2

 nw, lees  2 2
tan θcos θ=?   

 (a) 3   (b) 
1

2
  

 (c) 
1

4
 (d) 

1

3
  

Ans. (c) : efoÙee nw -  

3
cosθ =

2
 

cos =θ
DeeOeej
keâCe&

 
3

2
=   

( ) ( )–
2 2uecye keâCe& DeeOeej  =  

( )2
2

2 3= − = 4 3−  

∴ uecye = 1 

∴
1

tan
3

uecye
DeeOeej

θ = =  

Dele: tan
2
 θ cos

2 θ  

= 

2

1 3

23

  
×       

 

= 
1 3

3 4
×

1

4
=  

54.  efkeâleves meceÙe cesb 4³ Jeeef<e&keâ oj mes `̀̀̀10,000 hej Glevee 
ner yÙeepe Øeehle nesiee, efpelevee 5³ meeOeejCe yÙeepe oj 
hej 4 Je<e& ceW  `̀̀̀8,000 hej Øeehle neslee nw?  

 (a) 3 Je<e&   (b) 5 Je<e&   
 (c) 6 Je<e&  (d) 4 Je<e&  
Ans. (d) : efoÙee nw - 
cetueOeve (P1) = ` 10,000  
oj (R1) = 4% 

meceÙe (T1) = ? 

cetueOeve (P2) = ` 8000 

oj (R2)= 5% 
meceÙe (T2) = 4 Je<e& 
ØeMveevegmeej,  

110,000×4×T 8000×5×4
=

100 100
 

10T1 = 40 

T1 = 4 Je<e& 
55.  A Skeâ keâece keâes 25 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw peyeefkeâ 

B Gmeer keâece keâes 30 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Jes 
Skeâeblej efove kesâ DeeOeej hej keâece keâjles nQ, A mes Meg™ 
keâjles nQ~ A Deewj B oesveeW 5 efove kesâ efueS Fme lejerkesâ keâe 
heeueve keâjles nQ Deewj efHeâj A keâece ÚesÌ[ oslee nw~ B Mes<e 
keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâjsiee?  

 (a) 
2

24
5
  (b) 

3
5

5
  

 (c) 
3

24
5
 (d) 

2
5

5
 

Ans. (a) : ØeMveevegmeej,  

 
∵A Deewj B, A mes Meg™ keâjkesâ, 5 efoveeW kesâ efueS Skeâeblej efove kesâ 
DeeOeej hej keâeÙe& keâjles nQ~ 
∴A Deewj B Éeje 5 efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 6 × 3 + 2 ×5  

    = 28 FkeâeF& 
Mes<e keâeÙe& = 150 – 28 = 122 FkeâeF& 

Mes<e keâeÙe& keâes B Éeje hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
122 2

24
5 5

= efove 

56.  Ùeefo Ûeej mebKÙeeSB, 39, 117, 17 Deewj y meceevegheele ceW 
nQ, lees y keâe ceeve %eele keâerefpeS~  

 (a) 49  (b) 51  
 (c) 85 (d) 57 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
oer ieF& mebKÙeeSB 39, 117, 17, Deewj y meceevegheele ceW nw lees,  
39 : 117 :: 17 : y 

39 17

117 y
=  

y = 51 

Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~ 
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57. Deheveer Ùee$ee kesâ Skeâ Yeeie kesâ ™he ceW, Skeâ JÙeefòeâ 80

km/h keâer Ûeeue mes 120km keâer Ùee$ee keâjlee nw] Deieues
100 km  keâer Ùee$ee 40 km/h keâer Ûeeue mes keâjlee nw,
Deewj 75 km/h keâer Ûeeue mes ØeejbefYekeâ mLeeve hej Jeeheme
Deelee nw~ hetjer Ùee$ee ceW JÙeefòeâ keâer Deewmele Ûeeue
(ueieYeie) ______nw~
(a) 68.15 km/h (b) 58.74 km/h

(c) 63.46 km/h (d) 49.58 km/h

Ans. (c) : 

80 km/hr keâer Ûeeue mes 120 km keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
otjer
Ûeeue

= 120
1.5hr

80
= =

40 km/hr keâer Ûeeue mes 100 km keâer otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
100

2.5hr
40

==

leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 120 km + 100 km

= 220 km 

∴ Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe 
220 44

hr
75 15

==

Deewmele Ûeeue 
keâgue otjer
keâgue meceÙe

=

( )220 220 km

44
4 hr hr

15

+
=

+

440 15

104

×
=

825

13
= = 63.46 km/hr.

Dele: efJekeâuhe (c) mener nesiee~ 
58. efvecveefueefKele yeej Ûeeš& Skeâ Heâce& keâer mekeâue jeefMe (`̀̀̀

ueeKe ceW ) Deewj kegâue ueeiele (`̀̀̀    ueeKe ceW ) oMee&lee nw~

Rupees in crores - ®heS keâjesÌ[ ceW Total – kegâue 
Gross amount – mekeâue jeefMe~  
25³ keâe ueeYe Deefpe&le keâjves kesâ efueS, 2019 – 2020 ceW 
mekeâue jeefMe (`̀̀̀    keâjesÌ[ ceW) efkeâleveer nesveer ÛeeefnS, Ùeefo 
kegâue ueeiele meceeve jnleer nw?  
(a) 8250 (b) 8125

(c) 7800 (d) 8000

Ans. (b) : efoS ieS yeej Ûeeš& mes,  
2019-2020 ceW kegâue ueeiele = ` 6500 keâjesÌ[ 

25% ueeYe Deefpe&le keâjves kesâ efueS mekeâue jeefMe 
( )100 25

6500
100

+
= ×

125
6500

100
= ×

= ` 8125 keâjesÌ[ 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~ 

59. Ùeefo 
1

7b – = 7
4b

 nw, lees 
12

16b +
2

49b
 keâe ceeve 

%eele keâerefpeS

(a)
120

7
(b)

104

7

(c)
80

49
(d)

7

2

Ans. (a) : efoÙee nw- 
1

7b 7
4b

− =

efoS ieS meceerkeâjCe ceW 
4

7
 mes iegCee keâjves hej, 

1
4b 4

7b
− =

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej, 

( )
2

21
4b 4

7b

 − = 
 

2

2

1 1
16b 2 4b 16

49b 7b
+ − × × =

2

2

1 8
16b 16

49b 7
+ = +

2

2

1 120
16b

49b 7
+ =

Dele: efJekeâuhe (a) mener nesiee~ 

60. Ùeefo sin (a + b) = 1 Deewj cos (a – b) = 
1

2
 nw, lees a

keâe ceeve %eele keâjW ~
(a) 30° (b) 45°

(c) 75° (d) 15°

Ans. (c) : efoÙee nw -  
sin (a + b) = 1 

sin (a + b) = sin 90º 

a + b = 90º ……….(i) 

leLee cos(a – b)
1

2
=

cos(a – b) = cos60° 

a – b = 60° ………(ii) 

meceerkeâjCe (i) leLee (ii) keâes peesÌ[ves hej, 
a + b = 90 

a – b = 60 

2a = 150 

a = 75º 
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61. 900m uebyeer Skeâ š^sve 108 km/h keâer Ûeeue mes Ûeue jner
nw~ 900m uebyes huesšHeâe@ce& keâes hetjer lejn mes heej keâjves ceW
Fme š^sve keâes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 60 s (b) 18 s
(c) 30 s (d) 45 s

Ans. (a) : 
š^sve keâer uecyeeF& = 900 ceer. 
huesšHeâe@ce& keâer uecyeeF& = 900 ceer. 

š^sve keâer Ûeeue = 108 km/hr. = 
5

108
18

× = 30 m/sec.

huesšHeâece& keâes heej keâjves ceW ueieues Jeeuee meceÙe 
(š^sve ± huesšHeâe@ce&) keâer uecyeeF&

š^sve keâer Ûeeue
=

900 900

30

+
=

= 
1800

sec 60sec.
30

=

62. mejmeeW kesâ lesue keâe Debefkeâle cetuÙe Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe mes
25³ DeefOekeâ nw~ Ùeefo Fmes efyevee efkeâmeer ueeYe Ùee neefve kesâ 
yesÛee peevee nw, lees Fmes Debefkeâle cetuÙe mes efkeâleves ØeefleMele 
keâce hej yesÛee peevee ÛeeefnS?  
(a) 22% (b) 18%
(c) 20% (d) 15%

Ans. (c) : 
ceevee mejmees kesâ lesue keâe ›eâÙe cetuÙe (CP) = ` 100

Debefkeâle cetuÙe = 
( )100 25

100
100

+
× = ` 125

ceevee lesue keâes Debefkeâle cetuÙe mes x% keâce hej yesÛee peevee ÛeeefnS~ 
ØeMveevegmeej,  

( )100 x
SP 125

100

−
= ×

(∵ ve ueeYe Deewj ve ner neefve 
SP CP∴ = )

( )100 x
100 125

100

−
= ×

4
100 x 100

5
− = ×

100 – x = 80 
x = 20%

63. Skeâ heg™<e, Skeâ ueÌ[keâe Deewj Skeâ ceefnuee efkeâmeer keâeÙe&
keâes ›eâceMe: 10 efove, 15 efove Deewj 30 efove ceW hetje keâj
mekeâles nQ~ efceuekeâj keâeÙe& keâjves hej Skeâ heg™<e, Skeâ
ceefnuee Deewj Skeâ ueÌ[keâe Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW
hetje keâj mekeâles nQ?
(a) 10 (b) 8
(c) 5 (d) 6

Ans. (c) : 

Skeâ heg®<e Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 
1

10
FkeâeF& 

Skeâ ueÌ[kesâ Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 
1

15
FkeâeF& 

Skeâ ceefnuee Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 
1

30
FkeâeF& 

1 heg®<e, 1 ueÌ[kesâ Deewj 1 ceefnuee Éeje efceuekeâj Skeâ efove ceW efkeâÙee 

ieÙee keâeÙe& · 
1 1 1

10 15 30
+ +

1

5
= FkeâeF&

Dele: 1 heg®<e, 1 ueÌ[kesâ leLee 1 ceefnuee Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâes hetje 

keâjves ceW ueiee meceÙe · 
1

1/ 5
= 5 efove 

64. (265)
4081

+9  keâes 266 mes efJeYeeefpele keâjves hej Øeehle
Mes<eHeâue %eele keâerefpeS~
(a) 1 (b) 6
(c) 9 (d) 8

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
(265)

4081
 + 9 keâes 266 mes efJeYeeefpele keâjves hej :–

( )4081
266 1 9

266 266

−
+

henues efYeVe mes Øeehle Mes<eHeâue (–1)
4081 leLee otmejs efYeVe mes Øeehle 

Mes<eHeâue + 9 nesiee~   
Dele: DeYeer° Mes<eHeâue = –1 + 9 = 8  
65. Ùeefo (a + b + c ) = 16 Deewj (a

2
 + b

2
 + c

2
) = 90 nw,

lees (ab + bc + ca)  keâe ceeve %eele keâerefpeS ~
(a) 82 (b) 84
(c) 83 (d) 81

Ans. (c) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe efvecve nw- 
(a + b + c) = 16 leLee 
a

2
 + b

2
 + c

2
 = 90 

ab + bc+ ca = ? 

met$e (a + b + c)
2
 = [a

2
 + b

2
 + c

2
 + 2 (ab + bc + ca)] mes, 

(16)
2
 = 90 + 2 (ab + bc + ca) 

256 – 90 = 2 (ab + bc + ca) 

166
ab bc ca

2
+ + =

ab + bc + ca = 83 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nesiee~ 
66. Skeâ ogkeâeveoej veerÛes oer ieF& oes Útš mebyebOeer ÙeespeveeDeeW

keâer hesMekeâMe keâjlee nw~
A) 3 JemlegDeeW keâer Kejero hej 4  Jemleg cegHeäle heeSb~
B) 5 JemlegDeeW keâer Kejero hej  6 Jemleg cegHeäle heeSbb~
 efkeâme Ùeespevee ceW Útš ØeefleMele DeefOekeâlece nw?
(a) Ùeespevee A ceW keâesF& Útš veneR oer ieF& nw
(b) A
(c) B

(d) A Deewj B oesveeW ÙeespeveeDeeW ceW Útš ØeefleMele meceeve nw
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

Ùeespevee A : Útš % = 100
cegHeäle JemlegDeesW keâer keâercele
keâgue JemlegDeesW keâer keâercele

×

4
100 57.14%

7
= × =

Ùeespevee B :– Útš % = 100 54.54%
11

6
× =

Dele: mhe° nw efkeâ Ùeespevee (A) ceW Útš % DeefOekeâlece nw~ 
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67. efvecveebefkeâle leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes efoS
ieS ØeMve keâe Gòej oW~

Ùen leeefuekeâe Skeâ hejer#ee ceW Fefleneme Deewj Yetieesue ceW 
Úe$eeW keâes Øeehle DebkeâeW kesâ DeeOeej hej 100 Úe$eeW keâe 
JeieeakeâjCe oMee&leer nw~   

efJe<eÙe 50 ceW mes Debkeâ 
40 Deewj Gmemes 

DeefOekeâ 
30 Deewj Gmemes 

DeefOekeâ 
20 Deewj Gmemes 

DeefOekeâ 
10 Deewj Gmemes 

DeefOekeâ 
0 Deewj Gmemes 

DeefOekeâ 
Fefleneme 9 32 80 92 100 

Yetieesue 4 21 66 81 100 

Deewmele 
(kegâue) 

7 27 73 87 100 

leeefuekeâe kesâ DeeOeej hej kegâue 20³ mes keâce Debkeâ Øeehle 
keâjves Jeeues Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?  
(a) 10 (b) 13

(c) 11 (d) 12

Ans. (b) : kegâue Debkeâ · 50

50 keâe 20% 
50 520

10
100

×
= =

10 mes DeefOekeâ Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 87

20% Ùee 10 mes keâce Debkeâ heeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 – 87

= 13 

68. 8 heg™<e Skeâ keâeÙe& keâes 45 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ 8

ceefnueeSb Gmeer keâeÙe& keâes 18 efove ceW hetje keâj mekeâleer nw~
5 heg™<e Deewj 8 ceefnueeSb efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves
efove ceW hetje keâjWies ?

(a)
2

14
5

(b)
4

12
5

(c)
3

15
5

(d)
1

13
5

Ans. (a) : 

ceevee M = heg®<e 
W = ceefnuee 
ØeMveevegmeej, 
8M × 45 = 8 W × 18 

5M = 2W 

M 2

W 5
=

kegâue keâeÙe& = [2 × 8 × 45] = 720 FkeâeF& 
5 heg®<e leLee 8 ceefnuee Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueieves Jeeuee 

meceÙe 720

5 2 8 5
=
× + ×

720

50
=

2
14

5
=  efove 

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~ 
69. Ùeefo A, B keâe 95% nw,  lees A keâe efkeâlevee ØeefleMele B

nw?

(a)
7

104 %
19

(b)
5

105 %
19

(c)
3

110 %
19

(d)
17

108 %
19

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
A, B keâe 95% nw~  

leye 
95

A B
100

= ×

A 95

B 100
⇒ =

19

20
=

DeYeer° ØeefleMele 
B

100
A

= ×

20
100

19
= ×

5
105 %

19
=

Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~ 
70. oes OeeefJekeâeSb, meesveer Deewj ceesveer, Skeâ ner efoMee ceW

›eâceMe: 18 Deewj 24 km/h keâer Ûeeue mes 200 m  uebyeeF&
kesâ Skeâ Je=òeekeâej š^skeâ hej oewÌ[vee Meg™ keâjleer nw~ DeejbYe
mes efkeâleves meceÙe yeeo Jes efHeâj mes Meg™Deeleer efyebog hej
efceueWieer?
(a) 110 sec (b) 90 sec

(c) 100 sec (d) 120 sec

Ans. (d) : ØeMveevegmeej,  
meesveer Deewj ceesveer keâer Ûeeue ›eâceMe: = 18 km/hr, 24 km/hr nw~ 
meceeve efoMee ceW oesveeW keâer meehes#e ieefle = S2 – S1 = 24 – 18

 = 6 km/hr 

= 
5 5

6 m / sec m / sec
18 3
× =

meceeve efoMee ceW oewÌ[ves hej ØeejefcYekeâ efyevog hej henueer yeej efceueves ceW 

ueieves Jeeuee meceÙe š^wkeâ keâer uecyeeF&
meehes#e ieefle

=
200

sce
5

3

=

 = 120 sec 

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
71. oer ieF& Deeke=âefle ceW, PAB Skeâ Úsokeâ (meerkeQâš) nw Deewj

PT , P mes Je=le keâer mheMe& jsKee nw~ Ùeefo PT = 8 cm, PA

= 6 cm Deewj AB = x cm nw, lees x keâe ceeve %eele
keâerefpeS~
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(a)
14

9
(b)

1

3

(c)
4

3
(d)

14

3

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

PT = 8 cm 

PA = 6 cm 

ceevee AB = x cm

PT
2
 = PA × PB 

8
2
 = 6 × (6 + x) 

64 = 36 + 6x 

28
x

6
=

x = 
14

cm
3

72. oes mebkeWâefõle Je=òeeW keâer ef$epÙeeSB 10cm  Deewj  6 cm  nQ~
yeÌ[s Je=òe keâer Gme peerJee keâer uebyeeF& %eele keâerefpeS pees 
Úesšs Je=òe keâes mheMe& keâjleer nw~  
(a) 9cm (b) 8cm

(c) 12cm (d) 16cm

Ans. (d) : ceevee Je=òe keâe kesâvõ O nw~ 

AB yeÌ[s Je=òe keâer peerJee nw pees Úesšs Je=òe keâes efyevog C hej mheMe& keâjleer 
nw~ 
AO = 10 cm 

OC = 6 cm 

∆ACO ceW heeFLeeieesjme ØecesÙe mes, 
AO

2
 = AC

2 
+ OC

2

(10)
2
 = (AC)

2 
+ (6)

2
 

AC
2
 = 100

2
 – 36

2
  

AC
2
 = 64 

AC = 8 cm 

AC = CB = 8 cm  

Dele: peerJee AB keâer uecyeeF& = AC + CB

 = 8 + 8  

 = 16 cm. 

73. 6
25

 + 6
26

+ 6
27

+ 6
28 efvecve mes efkeâme mebKÙee mes efJeYeepÙe

nw?
(a) 256 (b) 259

(c) 254 (d) 255

Ans. (b) : efoS ieS JÙebpekeâ mes, 
6

25
 + 6

26
 + 6

27
 + 6

28  
= 6

25
 (1 + 6 + 36 + 216) 

= 6
25

 × (259) 

Dele: efoÙee ieÙee JÙebpekeâ 259 mes efJeYeepÙe nesiee~ 
74. {(3 sin θθθθ –––– cos θθθθ) / (cos θθθθ + sin θθθθ)} = 1 nw, lees

cot θθθθ keâe ceeve %eele keâerefpeS ~
(a) 3 (b) 1

(c) 2 (d) 0

Ans. (b) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe- 
( )

( )

3sin cos
1

cos sin

θ− θ
=

θ+ θ

3 sin θ – cos θ = cos θ + sin θ
2 sin θ = 2 cos θ
sin θ = cos θ Ùee
cos θ = sin θ  
oesveeW lejHeâ sin θ mes Yeeie keâjves hej 
cos sin

sin sin

θ θ
=
θ θ

cotθ = 1

75. 4.2cm ef$epÙee Jeeues Skeâ ieesues keâe DeeÙeleve

_______neslee nw~ (
22

π =
7

keâe ØeÙeesie keâjW )

(a) 278.234 cm
3

(b) 297.824 cm
3

(c) 310.464 cm
3

(d) 312.725 cm
3

Ans. (c) : 

ieesues keâer ef$epÙee  = 4.2 cm

ieesues keâe DeeÙeleve = 
34

πr
3

 

4 22
= 4.2 4.2 4.2

3 7
× × × ×

= 310.464 cm
3

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~ 
76. Select the INCORRECTLY  spelt word in the

given sentence.

the gathering of gliterring dignitaries, sat in
their assigned rows and joked with vegetarian
Brahmin apprentices.

(a) gliterring (b) assigned

(c) apprentices (d) beggars

Ans. (a) : According to the sentence the incorrect spelt 
word is given option (a) 'gliterring'. The correct spelling 
is 'Glettering'. Other option are correct.   

77. Select the most appropritate option to fill in the
blank.

She is _______ a peacock in the blue satin
saree.

(a) So beautiful as (b) as beautiful as

(c) beautiful like (d) very beautiful as

Ans. (b) : According to the sentence fill in the blank is 
option (b) 'as beautiful as' 

Complete Sentence 

She is as beautiful as a peacock in the blue satin saree.
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78. Select the option that can be used as a one-
word substitute for the given group of words.

A thing fit to eat.
(a) Digestible (b) Edible
(c) Eligible (d) Curable

Ans. (b) : According to the substitute 'A thing fill to eat 
for one word is Edible. The meaning of other options are– 
Digestible - easy for your body to deal with 
Eligible - have something
Curable - provable

79. Select the grammatically correct sentence.
(a) The participants of the competition are waiting
for their turn curiously.
(b) A participants of the competition is waiting

for their turn curiously.
(c) The participants of the competition has been

waithing for their turn curiously.
(d) The participants of the competiton is waiting

for their turn curiously.

Ans. (a) : According to the option the grammatically 
correct sentence is option (a)  

Grammaticaly sentence  → The participants of the
competition are waiting for their turn couriously.  

80. Sentences of a paragraph are given below in
jumbled order. Arrange the sentences in the
correct order to form a meaningful and
coherent paragraph.

A. The top band is made of saffron, which
symbolizes power and courage.

B. The constituent assembly adopted our
national flag, Tiranga, which means 
tricolor, on 22 july 1947.  

C. As a symbol of nationalism and freedom, it
is fashioned from khadi, which is 
domestically spun Indian cotton.  

D. It features three horizontal stripes that are
all the same width.

(a) BDCA (b) BCDA
(c) CBDA (d) CBAD

Ans. (b) : The sentence in the correct order to form 
meaningful and coherent paragraph –  
The constituent assembly adopted our national flag 
Tirangea, which means tricolor, on 22 july 1947.  

As a symbol of nationalism and freedom, it is fashioned 
from khadi, which is domestically spun Indian cotton. It 
features three horizontal stripes that are all the same 
width. The top band is made of saffron, which 
symbolises power and courage. Hence option (b) is 
correct. 

81. Select the most appropriate synonym of the

given word.

Feeble

(a) Unheedful (b) Weak

(c) Strong (d) Baneful

Ans. (b) : The most appropriate synonym of the given 
word 'Feeble is weak'. The meaning of other option are-  

Unheed ful synonym – Neglected/ Distracted  

Strong synonym – Powerful/ Muscular  

Baneful synonym – Calamitous/Deadly  

82. Select the most appropriate option that can

substitute the underlined word in the given

sentence.

She had an ability to persuade others.

(a) suppress (b) halt

(c) outrage (d) impress

Ans. (d) : According to the underline word 'Persuade' is 

Impress' the meaning of other option are- 

Persuade Meaning – Urge/Influence/Imple. 

83. Sentences of a paragraph are given below in

jumbled order. Arrange the sentences in the

correct order to form a meaningful and

coherent paragraph.

A. He repeated the experiment, increasing the

amount until he had weighed up to a

thousand pounds.

B. During the spring of 1717, the iron

foundries in a remote district were often

visited by a thin, middle-aged man with a

notebook.

C. Three cauldrons were next prepared under

his directions.

D. He would weigh out two pounds of iron,

have them heated till they were red-hot

and then weigh them again.

(a) CABD (b) BDAC

(c) ABDC (d) BCAD

Ans. (b) : During the spring of 1717, the iron foundries 

in a remote district were often visited by a thin, middle 

– aged man with a note book. He would weigh out two

pounds of iron, have them heated till they were red-hot

and then weigh them again. He repeated the experiment,

increasing the amount until he had weighed up to a

thousand pounds. Three couldrons were next prepared

under his directions. Hence option (b) BDAC is correct.

84. Select the most appropriate meaning of the

given idiom.

Lily-livered

(a) Naughty (b) Comical

(c) Not brave (d) Brave

Ans. (c) : The meaning of the word 'lily livered' is weak 

and cowardly. From the option, The meaning of idiom 

lily-livered is Not Brave. Hence option (c) is correct. 

85. Select the correct spelling of the underline

word.

They denied having any associasion with the

terrorists.

(a) association

(b) assocciation

(c) assosiation

(d) asociation

Ans. (a) : According top the underline word is a 

incorrectly spelt. The meaning of the correctly spelt is 

option (a) association'. Other options are not appropriate.  
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86. Select the most appropriate meaning of the 
underlined idiom in the given sentence. 

  Pooja tried to explain the problem, but soon 
she tied herself up in knots.  

  (a) Make no progress in an argument or 
discussion  

 (b) Become very confused when you are trying to 
explain something  

 (c) Won’t modify an opinion or agree to even 
small changes that another person wants 

 (d) Be forced to explain your actions and 
(probably) punished 

Ans. (b) : According to the underline Idiom 'tied herself 
up in knots' the meaning of the given option (b) is 
'Become very confused when you are trying to option 
something. Other options are not appropriate.  
87. Sentences of a paragraph are given below in 

jumbled order. Arrange the sentences in 

the correct order to form a meaningful and 
coherent paragraph. 

A.  In Bihar and Central India, in 
particular, every district had smelters 
that used local deposits of ore to produce 
iron which was widely used for the 
manufacture of implements and tools of 
daily use. 

B.  The smelting was done by men while 
women worked on the bellows, pumping 
air that kept the charcoal burning. 

C.  But iron smelting in India was extremely 
common till the end of the nineteenth 
century. 

D.  Production of Wootz steel required a 
highly specialised technique of refining 
iron.  

  (a) ACDB  (b) DCAB  
 (c)  BCDA (d) CBDA 
Ans. (b) : Production of wootz steel required a highly 
specialized technique of refining iron. But iron smelting 
in India was extremely common till the end of the 

nineteenth (19
th) century. In Bihar and central India, in 

particular, every district had smelters that used local 
deposits of are to produce iron which was widely used 
for the manufacture of implements and tools of daily 
use. The smelting was done by men while women 
worked on the bellones, pumping air that kept the 

charcoal burning. Hence option (b) DCAB is correct.    
88.  Select the most appropriate synonym of the 

given word.  

  Zealous   
  (a) Enthusiastic  (b) Apathetic   
 (c) Indifferent  (d) Detached  
Ans. (a) : The most apropriate synonyms of the given 
idiom is 'Zealous' is 'Enthusiastic'. 

The meaning of other option are- 

A pathetic  – Uninterested /Uninhabited / Neutral  

Indifferant –  Unconcered / Unchonged 

Detached – Disgruntled / Disconnected  

89.  Select the option that expresses the given 
sentence in passive voice.  

  He won’t receive any better choice than this 
from anywhere.   

  (a) Any better choice won’s be received by him 
than this from anywhere.  

 (b)  Any better choice won’t have been be 
received by him than this from any where.  

 (c)  Any better choice wouldn’t have received by 
him than this from anywhere.  

 (d)  Any better choice shouldn’t be received by 
him than this from anywhere.  

Ans. (a) : According to the given active sentence will 
be following– 

Passive Structure object + model verb + main verb III + 
by subject + others  

Passive Sentence- Any better Choice won't be received 
by him than this from anywhere.  

90.  Select the most appropriate ANTONYM of the 
underlined word.  

  Her dog can climb under  the fence.   
  (a)   Over  (b) Sink   
 (c) Beneath  (d) Behind  
Ans. (a) : The most appropriate antonym of the 
underline word under is 'over'. 

The meaning of other option are  

Sink - Gargogle 

Beneath - Below  

Behind – Ahead of, before, infront of Abaft  

91.  Select the most appropriate ANTONYM of the 
underlined word in the given sentence.  

  Henry is so servile that other people take 
adventage of him.   

  (a) Sheepish  (b) Arrogant  
 (c) Cunning  (d) Bickering  
Ans. (b) : The antonym of servile is arrogant, the 
antonym of other word- 

Sheepish
antonym→  Unabashed/Courageous  

Cunning 
antonym→ Honest  

Bickering 
antonym→ Peace  

92.  Select the option that expresses the given 
sentence in passive voice.   

  The company’s board of directors will 
announce the financial results at the annual 
meeting tomorrow.  

  (a)  The financial results will have been 
announced by the company’s board of 
directors at the annual meeting tomorrow.  

 (b) The financial results are being announced by 
the company’s board of directors at the 
annual meeting tomorrow.   

 (c) The company’s board of directors announced 
the financial results at the annual meeting 
tomorrow.  

 (d) The financial result will be announced by the 
company’s board of directors at the annual 
meeting tomorrow.  
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Ans. (d) : According to the given active sentence will 
be following- 

Passive Sentence- Object + will be + main vberb III
rd

 + 
by + Subject + other ...  

Passive sentence- The financial result will be 
announced by the company's board of directors of the 
annual meeting tommorow. 

Passive Voice:- The financial result will be announced 
by the company’s board of directors at the annual 
meeting tomorrow.

93. Select the most appropriate option that can
substitute the underlined segment in the given
sentence.

We must remember that what we teach our
children is what we inculcate in them.

(a) endanger (b) import

(c) inspire (d) instill

Ans. (d) : The most appropriate substitute of the 
underline segment 'Include' is Instill' the other options 
are not appropriate. 

94. Select the most appropriate homonym to fill in
the blank.

The hunter dogs followed the hyena’s ______.

(a) cents (b) scent

(c) cense (d) sense

Ans. (b) : The most appropriate homonym to fill in the 
blank is 'Scent'. Other option are not appropriate.  

Homonym→ Aword that is spelt and pronounced like

another word but that has a different meanings→  
95. The following sentence has been split into four

segments. Identify the segment that contains an
error.

Neetu have been/ waiting for me/ since 10
o’clock / in the morning.

(a) Neetu have been (b) in the morning

(c) since 10 o’clock (d) waiting for me

Ans. (a) : According to the sentence option (a) wil be 
error because (Neetu singular noun so verb singular has) 
will be used.  

Error 

Neetu has been / waiting for me / since 10 ‘o’ clock / in 
the morning  

Sub ( He / it / name ) ±  has been ±  v(ing) ±  Obj.

± since / for ±  (time)

Comprehension: 

In the following passage some words have been 
deleted. Fill in the blanks with the help of the 

appropriate option for each number. 

Human life is (1) _______ a unique blessing, 
which in turn depends on the (2) _______ of the 

Self. He who is not aware of the Self can 

neither have peace nor can he foster peaceful 

coexistence. 

We have to link our soul with God and body 

with the physical world for substance. 

(3) _______ the formless God is invisible to the

naked eye, our mind often wanders wherever

it goes. (4) _______ , we are unable to develop 
any love for the Divine. And religion like the 

white light of heavens (5) _______ multi-
coloured fragmentations by the prisms of men 
and 

loses its gravity. Instead of uniting, it becomes a 
major dividing force. French philosopher Tail 

hard de Chardin, thinking deeply on meaning 
of our existence and relationship with the 

Divine, expounds, “we are not human beings 
having a spiritual experience, we are spiritual 

beings having a human experience”. 

SubQuestion No : 21 

96. Select the most appropriate option to fill in
blank no. 1.

(a) consider (b) to consider

(c) considered (d) considering

Ans. (c) : The most appropriate option to fill in the 
blank no. (1) is 'Considered'. 

Hence option (c) is correct. 

Human life is considered a unique blessing 

97. Select the most appropriate option to fill in
blank no. 2.

(a) aware (b) witness

(c) known (d) awareness

Ans. (d) : The most appropriate option to fill in the 
blank no. 2 is option (d) 'awareness'. Other option are 
not appropriate.

98. Select the most appropriate option to fill in
blank no.3.

(a) From (b) Since

(c)  As per (d) For

Ans. (b) : The most appropriate option to fill in the 
blank no. (3) is option (b) 'Since'. 

We have to link our soul with God and body with 
physical world for substance.  

Since the formless God is invisible to the naked eye, 
our mind often wanders wherever it goes. Hence option 
(b) is correct.

99. Select the most appropriate option to fill in
blank no. 4.

(a) As a reaction (b) Causing

(c) As a reason (d) As a result

Ans. (d) : The most appropriate option to fill in the 

blank no. (4) is option (d) 'As a result'. Other option are

not appropriate. 

As a result, we are unable to develop any love for the 
divine. 

100. Select the most appropriate option to fill in
blank no. 5.

(a) break from (b) breaks to

(c) breaks into (d) break into

Ans. (c) : The most appropriate option to fill in the 
blank no. (5) is option (c) 'breaks into'. 

And religion like the white light of the heavens breaks 
into multicoloured fragmentations by the prisms of men 
and loses its gravity.  

Hence option (c) is correct.
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1. veerÛes oer ieF& Deeke=âefle ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve
hej Deeves Jeeueer Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (c) : Ghejesòeâ Deeke=âefle ëe=bKeuee mes mhe° nw efkeâ ØeMve efÛeÖ kesâ 
mLeeve hej Deeves Jeeueer Deeke=âefle efJekeâuhe (c) nesieer~ 
2. efJekeâuheeW ceW mes Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS efpemeceW

mebKÙeeSB Gmeer Øekeâej mebyebefOele nQ efpeme Øekeâej
efvecveefueefKele mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeSB mebyebefOele nQ~
(veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele
efkeâS efyevee, meYeer mebef›eâÙeeSB hetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer
ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 13; FmeceW 13 hej
peesÌ[ves/Ieševes/iegCee keâjves Deeefo pewmeer mebef›eâÙeeDeeW keâes
13 hej ner efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW
efJeYeeefpele keâjves Deewj efHeâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe
mebef›eâÙeeSB keâjves keâer Devegceefle veneR nw)

(2, 114, 19) 
(12, 216, 6) 

(a) (6, 144, 8) (b) (11, 176, 4)
(c) (5, 20, 2) (d) (4, 128, 7)

Ans. (a) : efpeme Øekeâej 
(2, 114, 19) ⇒ (2 ×19)×3 = 114

SJeb 
(12, 216, 6) ⇒ (12 ×6) ×3 = 216

Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (a) mes,  
(6, 144, 8) ⇒ (6 ×8)×3 = 144 
3. Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS efpemeceW mebKÙeeSB Deeheme

ceW Gmeer Øekeâej mebyebefOele nQ pewmes efvecveefueefKele mecegÛÛeÙe
keâer mebKÙeeSB mebyebefOele nQ~
(veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele
efkeâS efyevee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej ner ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB
keâer peeveer ÛeeefnS~ pewmes 13- ceeve ueerefpeS 13 hej
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB pewmes efkeâ 13 ceW
peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee Deeefo efkeâÙee pee mekeâlee nw~
13 keâes 1 Deewj 3 keâes leesÌ[keâj Deewj efHeâj 1 Deewj 3 hej
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB keâjves keâer Devegceefle veneR nw~)

(85 , 24 , 133) 

(97 , 36 , 145) 
(a) (71, 15, 124) (b) (67, 12, 111)
(c) (79, 18, 127) (d) (86, 23, 135)

Ans. (c) : efpeme Øekeâej 
(85, 24, 133) -61 +10985 24 133⇒ → →
SbJe 
(97, 36, 145) -61 +10997 36 145⇒ → →
Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (c) mes, 
(79, 18, 127) -61 +10979 18 127⇒ → →
4. peye ohe&Ce keâes oeefnveer Deesj jKee peelee nw, lees keâewve-meer

Gòej Deeke=âefle oer ieF& ØeMve Deeke=âefle keâe mešerkeâ ohe&Ce
Øeefleefyecye nesieer?
ØeMve Deeke=âefle :

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (c) : efJekeâuhe (c) ceW oer ieÙeer Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle keâer ohe&Ce 
Øeefleefyecye nesieer~ 
5. efoS ieS hewšve& keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj

Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees GmeceW ØeMveJeeÛekeâ
efÛeÖ (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâj mekeâleer nw~
(6, 2, 34)
(1, 5, 13)
(9, 1, ?)

(veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gmekesâ Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele
efkeâS efyevee, hetCe& mebKÙeeDeeW hej ner ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB
keâer peeveer ÛeeefnS~ pewmes 13 – ceeve ueerefpeS 13 hej
ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB pewmes efkeâ 13 ceW peesÌ[vee/Ieševee/
iegCee keâjvee Deeefo efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 13 keâes 1 Deewj 3
ceW leesÌ[keâj Deewj efHeâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSB
keâjves keâer Devegceefle veneR nw~)
(a) 16 (b) 19

(c) 13 (d) 25
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Ans. (d) : efpeme Øekeâej 
mlecYe I mes  
(6 – 1) + 4 = 9 

mlecYe II mes, 
(2 – 5 ) +4 = 1

Gmeer Øekeâej 
mlecye III ceW 
(34 – 13) + 4 = ? 

? = 25 

6. Fme ØeMve ceW, leerve keâLeve efoS ieS nw, efpemekesâ yeeo
leerve efve<keâ<e& I, II Deewj III efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes
melÙe ceeveles ngS, Yeues ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes
efYevve Øeleerle neW, efveCe&Ùe keâjW efkeâ keâewve-mes efve<keâ<e&,
leeefke&âkeâ ¤he mes keâLeveeW keâe DevegmejCe keâjles nQ~
keâLeve:
meYeer peeskeâj, efkeâleeyeW nQ~
kegâÚ efkeâleeyeW, Yeejer nQ~
kegâÚ Yeejer, š^keâ nQ~
efve<keâ<e& :
I. kegâÚ efkeâleeyeW, peeskeâj nQ~
II. meYeer efkeâleeyeW, Yeejer nQ~
III. kegâÚ š^keâ, Yeejer nQ~

(a) kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj III DevegmejCe keâjles nQ~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj II DevegmejCe keâjles nQ~
(c) keâesF& Yeer efve<keâ<e& DevegmejCe veneR keâjlee nw~
(d) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~

Ans. (a) : keâLevevegmeej Jesve – DeejsKe yeveeves hej, 

Dele: Ghejesòeâ Jesve – DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj 
III DevegmejCe keâjles nw~ 
7. ohe&Ce keâes efÛe$e ceW efoKeeS Devegmeej AB hej jKes peeves hej

oer ieF& Deeke=âefle kesâ mener ohe&Ce Øeefleefyecye keâe ÛeÙeve keâjW~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (a) : ohe&Ce keâes jsKee AB hej jKeves hej efJekeâuhe (a) ceW oer 
ieÙeer Deeke=âefle ØeMve – Deeke=âefle keâe ohe&Ce Øeefleefyecye nesiee~ 
8. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâjW, pees

efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛeÖ (?) keâes
ØeeflemLeeefhele keâjsieer~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (c) : ØeMve Deeke=âefle ßeb=Keuee ceW efJekeâuhe (c) keâer Deeke=âefle 
ØeMveJeeÛekeâ efÛebn (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjkesâ hewšve& keâes hetCe& keâjsieer~ 
9. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efoS ieS MeyoeW kesâ

Ssmes mener ›eâce keâe efve¤heCe keâjlee nw, pewmes Jes Deb«espeer
MeyokeâesMe ceW efoKeWies~
1. Salesman

2. Salvage

3. Salinity

4. Salary

5. Salmon

6. Salivate

(a) 1, 4, 3, 6, 2, 5 (b) 4, 1, 6, 3, 5, 2

(c) 4, 3, 1, 6, 5, 2 (d) 4, 1, 3, 6, 5, 2

Ans. (d) : Deb«espeer MeyokeâesMe kesâ Devegmeej JeCe&ceeuee ›eâce ceW 
JÙeJeefmLele keâjves hej MeyoeW keâe ›eâce efvecveJele nw- 
(4) Salary (1) Salesman (3) Salinity (6) Salivate (5)

Salmon (2) Salvage

Dele: MeyoeW keâe ›eâce 4, 1, 3, 6, 5, 2 nesiee~
10. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS pees heeBÛeJes De#ej-mecetn

mes Gmeer Øekeâej mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmeje De#ej-
mecetn henues De#ej-mecetn mes mebyebefOele nw Deewj ÛeewLee
De#ej-mecetn leermejs De#ej-mecetn mes mebyebefOele nw~
RJN : OLU : : DHL : MJG :: VKC : ?

(a) ENY (b) DMY

(c) ENZ (d) YMD

Ans. (b) : efpeme Øekeâej 
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SJeb 

 
Gmeer Øekeâej ] 

 
? = DMY 

11.  efvecveefueefKele mebKÙee ëe=bKeuee ceW ØeMve-efÛevn (?) kesâ 
mLeeve hej keâewve-meer mebKÙee DeeSieer? 

  512, 508, 500, 496, ?, 484 

 (a) 480 (b) 488  

 (c) 484 (d) 490 

Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee ßeb=Keuee efvecveJele nw– 

 
? = 488 

12.  efvecveefueefKele Ûeej De#ej-mecetneW ceW mes leerve efkeâmeer Øekeâej 
Skeâ pewmes nQ Deewj Skeâ efYevve nw~ efYevve De#ej-mecetn keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) DIW (b) KQP  
 (c) AFZ (d) HMS 

Ans. (b) : efJekeâuhe ceW efoÙes ieÙes De#ej mecetn efvecveJele nw– 

efJekeâuhe (a)

  

efJekeâuhe (b)

  

efJekeâuhe (c)

  

efJekeâuhe (d)

  
GheÙe&gòeâ mes mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (b) keâe De#ej mecetn 'KQP' DevÙe 
mes efYevve nw~ 
13.  Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW 'CHECK' keâes '6165622' 

efueKee peelee nw Deewj 'SURGE' keâes '382136145' 

efueKee peelee nw~ Gmeer Yee<ee ceW 'PRIEST' keâes keäÙee 
efueKee peeSiee? 

 (a) 161818101920 (b) 32369538  

 (c) 3236953840 (d) 1618101920 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej 

 
SJeb 

 
Gmeer Øekeâej 

 
PRIEST = 3236953840 

>veesš:– JÙebpeveeW keâes Gvekesâ De#ej ›eâceebkeâ ceW 2 mes iegCee keâjkesâ peyeefkeâ 
mJejeW keâes Gvekesâ De#ej ›eâceebkeâ mes ØeoefMe&le efkeâÙee ieÙee nw~ 
14.  efJekeâuheeW ceW mes Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS efpemeceW 

mebKÙeeSB Gmeer Øekeâej mebyebefOele nQ efpeme Øekeâej 
efvecveefueefKele mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeSB mebyebefOele nQ~ 

  (veesš : mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ Ieškeâ DebkeâeW ceW efJeYeeefpele 
efkeâS efyevee, meYeer mebef›eâÙeeSB hetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer 
ÛeeefnS~ GoenjCe kesâ efueS 13; FmeceW 13 hej 
peesÌ[ves/Ieševes/iegCee keâjves Deeefo pewmeer mebef›eâÙeeDeeW keâes 
13 hej ner efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

  (4, 5, 83) 

  (5, 5, 102) 

 (a) (8, 9, 330) (b) (7, 6, 170)  

 (c) (8, 3, 123)  (d) (3, 3, 11) 

Ans. (c) : efpeme Øekeâej 
 (4, 5, 83) ⇒ (4 + 5)

2
 + 2 = 83 

SJeb  
(5, 5, 102) ⇒ (5 + 5)

2
 + 2 = 102 

Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (c) mes,  
(8, 3, 123) ⇒ (8 + 3)

2
 + 2 = 123 

15.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMve 
efÛeÖ (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjsiee? 

  MPKL, NRLN, OTMP, PVNR, ? 

 (a) QXOT (b) QXPU  

 (c) QXPT (d) QYPT 
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Ans. (a) : De#ej ßeb=Keuee efvecveJeled nw- 

Dele: ? = O × OT

16. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve meer mebKÙee oer ieF&
ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer?
43, 52, 47, ?, 51, 60, 55

(a) 57 (b) 49

(c) 56 (d) 53

Ans. (c) : ØeMveiele mebKÙee ßeb=Keuee efvecveJele nw- 

? = 56 

17. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees Gve De#ejeW keâe
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw, efpevnW veerÛes efoS ieS efjòeâ mLeeveeW
ceW ›eâefcekeâ ¤he mes yeeSb mes oeSb jKes peeves hej De#ej
ëe=bKeuee hetCe& nes peeSieer~
C_ _ SRCNP _ _ _ N _ SRC _ PS _

(a) NPSRPCRN

(b) NPSRCPNR

(c) NPSRCPRN

(d) PSNRCPNR

Ans. (b) : De#ej ßeb=Keuee efvecve Øekeâej nw– 
C N P S  R  / C N P S R/ C N P S R/ C N P S R 

mhe<š nw efkeâ De#ej mecetn NPSRCPNR ßeb=Keuee keâes hetCe& keâjWies~ 
18. ohe&Ce keâes veerÛes efoS ieS efÛe$e kesâ Devegmeej PQ hej jKes

peeves hej oer ieF& Deeke=âefle keâe ohe&Ce ceW efveefce&le mener
Øeefleefyebye ÛeÙeefvele keâerefpeS~

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (c) :ohe&Ce keâes jsKee PQ hej jKeves hej efJekeâuhe (c) ceW oer 
ieÙeer Deeke=âefle ØeMve Deeke=âefle keâer ohe&Ce Øeefleefyecye nesieer~ 
19. efoS ieS meceerkeâjCe keâes meblegefuele keâjves kesâ efueS efkeâve oes

efÛeÖeW keâes Deeheme ceW yeouee peevee ÛeeefnS?
625 ÷ 25 + 7 × 318 – 112 = 381

(a) ÷ Deewj + (b) – Deewj +
(c) + Deewj × (d) ÷ Deewj –

Ans. (c) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe  
625 ÷ 25 + 7 × 318 – 112 = 381

Ghejesòeâ meceer. ceW efJekeâuhe (c) kesâ Devegmeej ieefCeleerÙe efÛeÖeW keâes Deeheme 
ceW yeoueves hej, 
625 ÷25 × 7 + 318 – 112 = 381

25 × 7 + 318 – 112 = 381 

175 + 318 – 112 = 381 

493 – 112 = 381 

381 = 381 

L.H.S = R.H.S

20. 'A + B' keâe DeLe& nw A, B keâer yenve nw~
'A – B' keâe DeLe& nw A, B keâe YeeF& nw~
'A × B' keâe DeLe& nw A, B keâe efhelee nw~
'A ÷ B' keâe DeLe& nw A, B keâer helveer nw~
Ùeefo A + B – C ÷ D × E – F nw, lees efvecveefueefKele ceW
mes keâewve-mee keâLeve mener veneR nw?
(a) C, F keâer ceelee nw~
(b) A, D keâer helveer keâer yenve nw~
(c) A, C keâer yenve nw~
(d) E, B keâe YeeF& nw~

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, meceerkeâjCe A + B – C ÷D ×E – F mes 
jkeäle- mecyebOe DeejsKe yeveeves hej- 

 
jkeäle - mecyebOe DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ E,B keâe Yeebpee nw~ 
Dele: keâLeve E,B keâe YeeF& nw ieuele nw~ 
21. Gme Meyo-Ùegice keâe ÛeÙeve keâjW pees veerÛes efoS ieS MeyoeW

kesâ Ùegice ceW JÙeòeâ efkeâS ieS meceeve mebyebOe keâe meyemes
DeÛÚe efve¤heCe keâjlee nw~
Lecee&ceeršj : leeheceeve
(a) Jeesušceeršj : Jeesušspe (b) ceeF›eâesceeršj : Ûeeue
(c) iewuJesveesceeršj : OJeefve (d) šwefmeÙeesceeršj : lJejCe

Ans. (a) : efpeme Øekeâej Lecee&ceeršj mes leeheceeve ceehee peelee nw~ Gmeer 
Øekeâej Jeesušceeršj mes Jeesušspe ceehee peelee nw~ 
22. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemekeâe heeBÛeJeW De#ej-

mecetn mes "erkeâ Jener mebyebOe nw, pees mebyebOe otmejs De#ej-
mecetn keâe henues De#ej-mecetn mes nw Deewj Jener mebyebOe ÛeewLes
De#ej-mecetn keâe leermejs De#ej-mecetn mes nw~
BULL: CDVWMNMN :: SHOT: TUIJPQUV

:: TENS: ?

(a) OPTUOPTU (b) UVFGOPTU

(c) UVFGUVFG (d) OPTUUVFG

Ans. (b) : efpeme Øekeâej 

SbJe 
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Gmeer Øekeâej 

TENS keâes UVFGOPTU kesâ ™he ceW ketâefšle efkeâÙee peeÙesiee~ 
23. Ùeefo '+' keâe DeLe& Yeeie osvee nw, '–' keâe DeLe& iegCee keâjvee

nw, '÷' keâe DeLe& peesÌ[vee nw Deewj ‘×’ keâe DeLe& Ieševee nw,
lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ keâe ceeve %eele keâerefpeS~
14 − 4 ÷ 133 + 7 × 17

(a) 58 (b) 64

(c) 84 (d) 69

Ans. (a) : ØeMveevegmeej efÛebnes keâes heefjJeefle&le keâjves hej, efoÙee ieÙee 
meceerkeâjCe 14 − 4 ÷ 133 + 7 × 17

= 14 × 4 + 133 ÷ 7 – 17

= 14 × 4 + 19 – 17 

= 56 + 19 – 17 

= 75 – 17 

= 58

24. Gme efJekeâuhe Deeke=âefle keâe ÛeÙeve keâjW efpemeceW oer ieF&
Deeke=âefle meefvveefnle nw~ (IetCe&ve keâer Devegceefle veneR nw~)

(a) (b)

(c) (d)

Ans. (d) : efJekeâuhe Deeke=âefle (d) ceW oer ieÙeer ØeMve Deeke=âefle meefvveefnle 
nw~  
25. Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW Ùeefo 'PDU' keâes '40' kesâ

¤he ceW efueKee peelee nw Deewj 'HXO' keâes '34' kesâ ¤he ceW
efueKee peelee nw, lees Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'BMW' keâes
efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee?
(a) 28 (b) 34

(c) 43 (d) 36

Ans. (c) : efpeme Øekeâej 

leLee 

Gmeer Øekeâej, 

26. lewÙeejer, Yeb[ejCe Deewj efJelejCe kesâ oewjeve KeeÅe heoeLeeX
Deewj hesÙe heoeLeeX ceW yeÇeGefvebie Deewj ceefueveerkeâjCe keâes
Oeercee keâjves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee
jmeeÙeve heefjj#ekeâ kesâ ¤he ceW Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw?
(a) keäueesjerve (b) veeFš^me Dee@keämeeF[
(c) Heâe@mpeerve (d) meuHeâeFšdme

Ans. (d) : lewÙeejer, Yeb[ejCe Deewj efJelejCe kesâ oewjeve KeeÅe heoeLeeX ceW 
yeÇeGefvebie Deewj ceefueveerkeâjCe keâes Oeercee keâjles kesâ efueS jmeeÙeve heefjj#eCe 
kesâ ™he ceW meuHeâeFšdme keâe Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ heefjj#ekeâ Jes 
heoeLe& nesles nQ efpevnW Yeespeve ceW efkeâCJeve, DecueerkeâjCe Deewj DeheIešve 
pewmes met#cepeerJeeW keâer ieefleefJeefOe keâes jeskeâves, yeeefOele keâjves Ùee meÌ[ves mes 
yeÛeeves kesâ efueS Yeespeve ceW efceueeÙee peelee nw~ meuHeâj [eFDee@keämeeF[dme 
(meuHeâeFšdme meefnle) Deewj yeWpeesFkeâ Sefme[ (yeWpeesSšdme meefnle) KeeÅe 
ØemebmkeâjCe cebs GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues ØecegKe heefjj#ekeâeW ceW mes nQ~  

27. meermcees«eeHeâ keâe GheÙeesie ____ keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee
peelee nw~
(a) Yetkebâhe (b) Yetefceiele Keefvepe meece«eer
(c) Je<ee& DeJe#eshe (d) Yetefceiele peue mlej

Ans. (a) : meermcees«eeHeâ keâe GheÙeesie Yetkebâhe keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~ Ùen YetkebâheerÙe lejbieeW keâe DeefYeuesKeerÙe Je›eâ efoKeelee nw~ Ùen 
Je›eâ leerve Deueie yeveeJeš Jeeueer lejbieeW keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~ yegefveÙeeoer 
leewj hej YetkebâheerÙe lejbies oes Øekeâej keâer nw- YetieefYe&keâ lejbies Je OejeleueerÙe 
lejbies~  
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28. yeebiueeosMe keâe je°^erÙe Heâue keâewve mee nw?
(a) Deveej (b) Deece
(c) keâšnue (d) mesye

Ans. (c) : yeebiueeosMe keâe je°^erÙe Heâue keâšnue nw, pees  yeebiueeosMe 
kesâ G<CekeâefšyebOeerÙe #es$eeW ceW heeÙee peelee nw~ yeebiueeosMe keâe je°^erÙe Hetâue 
Jeešj efueueer nw~  
29. Meem$eerÙe ve=lÙe ¤heeW keâes Øeeslmeenve osves ceW Deheves DeefÉleerÙe

Ùeesieoeve kesâ efueS efle®ceeuee efle®heefle osJemLeevece kesâ
efveJeemeer vele&keâ kesâ ¤he ceW efkeâmes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee
Lee?
(a) Ùeeefceveer ke=â<Cecetefle& (b) Gcee Mecee&
(c) jeefieveer osJeer (d) ®efkeäceCeer osJeer

Ans. (a) : MeeŒeerÙe ve=lÙe ™heeW keâes Øeeslmeenve osves ceW Deheves DeefôleerÙe 
Ùeesieoeve osves kesâ efueS efle®ceeuee efle®heefle osJemLeevece kesâ efveJeemeer vele&keâ 
kesâ ™he ceW Ùeeefceveer ke=â<Cecetefle& keâes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùeeefceveer 
ke=â<Cecetefle& YejleveešŸece Deewj kegâefÛehegÌ[er keâer Øeefmeæ ve=lÙeebievee nw~ ‘‘S 
hewMeve Heâe@j [ebme’’ Fvekeâer DeelcekeâLee nw~  
30. mebieerlekeâejeW Deewj Gvekesâ JeeÅeÙeb$eeW keâes efvecveefueefKele ceW mes

keâewve-mee Ùegice ieuele nw?
(a) Sve jepece – Jee@Ùeefueve
(b) efyeefmceuueen Keeve – MenveeF&
(c) heb. jefJe Mebkeâj - efmeleej
(d) heb. jece veejeÙeCe - mejeso

Ans. (d) : hebef[le jeceveejeÙeCe Skeâ efnvogmleeveer MeeŒeerÙe mebieerlekeâej nQ 
pees meejbieer Jeeokeâ nw~ GvnW meejbieer keâes Skeâ Skeâue MeeŒeerÙe JeeÅe Ùeb$e 
kesâ ™he ceW Øeefmeæ keâjves keâe ßesÙe peelee nw~ Fvekeâe pevce 1927 F&. cebs 
jepemLeeve ceW ngDee Lee~ DevÙe efJekeâuhe mener megcesefuele nQ~  
31. CH3CH2OH Deewj O2 keâer DeefYeef›eâÙee mes yeveves Jeeuee

Glheeo keäÙee nw?
(a) CO2 + H2O + T<cee Deewj ØekeâeMe
(b) H2O + T<cee
(c) CO + H2O + T<cee Deewj ØekeâeMe
(d) CO2 + H2O + ØekeâeMe

Ans. (a) : CH3 CH2 OH + 3O2 –––––→ CO2 + 3H2O + 
G<cee Deewj ØekeâeMe  
32. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJekeâuhe mšeÛe& keâe otmeje

veece nw pees efJeMes<e ¤he mes cekeâF&, Deeuet, iesntb Deewj ÛeeJeue
kesâ yeerpeeW, HeâueeW, kebâoeW, heewOeeW keâer peÌ[eW Deewj leveeW kesâ
ietos ceW heeÙee peelee nw?
(a) mewheesefveve (Saponin) (b) Deesuesmš^e (Olestra)

(c) peebLeve (Xanthan) (d) Ssefceuece (Amylum)

Ans. (d) : Ssefceuece (Amylum) mšeÛe& keâe otmeje veece nw pees 
efJeMes<e ™he mes cekeâF&, Deeuet, iesnBt Deewj ÛeeJeue kesâ yeerpeeW, HeâueeW, 
kebâoeW, heewOeeW keâer peÌ[eW Deewj leveeW kesâ ietos ceW heeÙee peelee nw~ mšeÛe& 
Jevemheefle peiele ceW meJee&efOekeâ cee$ee ceW heeÙee peeves Jeeuee keâeyeexneF[^sš 
nw~ mšeÛe& ceveg<ÙeeW kesâ efueS Deenej keâe cegKÙe œeesle nw~ mšeÛe& cebs 
Ssefceueesme leLee SceeFueeshesefkeäšve oes hee@efuemewkesâjeF[ heeS peeles nw~  

33. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer megOeejJeeoer mebmLee JesoeW keâes
mecemle %eeve keâe œeesle ceeveleer Leer?
(a) ØeeLe&vee meceepe (b) DeeÙe& meceepe
(c) yeÇÿe meceepe (d) efLeÙeesmeesefHeâkeâue meesmeeÙešer

Ans. (b) : DeeÙe& meceepe Jewefokeâ Oece& megOeej Deeboesueve Lee~ pees JesoeW 
keâes mecemle %eeve keâe œeesle ceeveleer Leer~ DeeÙe& meceepe  keâer mLeehevee 
oÙeevevo mejmJeleer ves 1875 F&. ceW cegcyeF& ceW keâer ieF& Deewj yeeo ceW 
Fmekeâe cegKÙeeueÙe ueenewj ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ oÙeevevo kesâ 
efJeÛeej Gvekeâer Øeefmeæ ke=âefle ‘melÙeeLe& ØekeâeMe’ ceW ØekeâeefMele ngS Les~ 
FvneWves ‘JesoeW keâer Deesj ueewše’ keâe veeje efoÙee~  
34. yekeämej kesâ Ùegæ ceW Deb«espeer mesvee keâe vesle=lJe efkeâmeves efkeâÙee

Lee?
(a) uee@[& keäueeFJe (b) efJeefueÙece nsvejer mueercewve
(c) nskeäšj cegvejes (d) Ûeeume& DeeFjsketâš

Ans. (c) : yekeämej keâe Ùegæ Je<e& 1764 F&. ceW nskeäšj cegvejeW kesâ vesle=lJe 
ceW efyeÇefšMe F&mš Fbef[Ùee kebâheveer keâer mesvee Deewj ceerj keâeefmece kesâ vesle=lJe 
ceW DeJeOe kesâ veJeeye Megpee-Go-oewuee leLee cegieue meceüeš Meen Deeuece 
efÉleerÙe keâer mebÙegòeâ mesveeDeeW kesâ yeerÛe ueÌ[e ieÙee Lee~ Fme Ùegæ mes 
yebieeue ceW Deb«espeeW keâer jepeveweflekeâ Deewj mewvÙe meJeexÛÛelee mLeeefhele nes 
ieF&~  
35. efÉleerÙe hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1956-61) keâe ØecegKe GösMÙe

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ue#Ùe keâes Øeehle keâjvee Lee?
(a) Yeejer GÅeesieeW hej Heâeskeâme kesâ meeLe lespeer mes DeewÅeesieerkeâjCe
(b) DeelceefveYe&j SJeb mJepeveer DeLe&JÙeJemLee
(c) efmLejlee kesâ meeLe efJekeâeme
(d) meeceeefpekeâ vÙeeÙe kesâ meeLe efJekeâeme

Ans. (a) : efÉleerÙe hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1956-61F&.) keâe cegKÙe 
GösMÙe yegefveÙeeoer Deewj Yeejer GÅeesieeW kesâ efJekeâeme hej efJeMes<e peesj osves kesâ 
meeLe-2 lespeer mes DeewÅeesieerkeâerkeâjCe Lee~ Fmekeâer ™hejsKee lewÙeej keâjves 
Deewj efveÙeespeve keâe keâeÙe& heer.meer. ceneueveesefyeme kesâ vesle=lJe ceW efkeâÙee 
ieÙee~  
36. 2022-23 mes 2025-26 lekeâ Ûeej Je<e& keâer DeJeefOe kesâ

efueS hetJeexòej ceW yegefveÙeeoer {eBÛee Deewj meeceeefpekeâ efJekeâeme
heefjÙeespeveeDeeW keâes efveefOe osves kesâ efueS Meg¤ keâer ieF&
Ùeespevee keâe veece keäÙee nw?
(a) PM- NERLP (b) PM-FME

(c) PM-DevINE (d) PM-DRUV

Ans. (c) : 2022-23 mes 2025-26 lekeâ Ûeej Je<e& keâer DeJeefOe kesâ 
efueS hetJeexòej ceW yegefveÙeeoer Ì{eBÛee Deewj meeceeefpekeâ efJekeâeme heefjÙeespeveeDeeW 
keâes efveefOe osves kesâ efueS (PM-Devine) (heerSce-ef[JeeFve) Ùeespevee 
Meg™ keâer ieF&~ kesâvõerÙe #es$e keâer Ùeespevee kesâ ™he ceW heerSce-ef[JeeFve 
Ùeespevee keâes kesâvõerÙe yepeš 2022-23 kesâ Skeâ efnmmes kesâ ™he ceW hesMe 
efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme Ùeespevee keâes Gòej-hetJe& #es$e efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje 
keâeÙee&efvJele efkeâÙee peeSiee~  
37. peveJejer 2022 ceW, ICC ceefnuee ef›eâkesâšj Dee@Heâ o F&Ùej

kesâ efueS jeÛesue nernes efHeäuebš š^e@Heâer kesâ efueS efkeâmes veeefcele
efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) efceleeueer jepe (b) Sefuemes hesjer
(c) mce=efle cebOeevee (d) efuepesue ueer
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Ans. (c) : peveJejer, 2022 ceW, ICC ceefnuee ef›eâkesâšj Dee@Heâ o F&Ùej 
kesâ efueS jeÛesue nernes efHeäuebš š^e@Heâer kesâ efueS mce=efle cebOeevee keâes veeefcele 
efkeâÙee ieÙee Lee FbiuewC[ keâer efKeueeÌ[er vesš efMeJej ves ‘jeÛesue nernes 
efHeäuebš š^e@Heâer’’ Deheves veece keâer~ GvnW Je<e& 2022 keâer ceefnuee ef›eâkesâšj 
Dee@Heâ oer F&Ùej Ûegvee ieÙee nw~  
38.  meceenlee& veecekeâ DeefOekeâejer keâe keäÙee keâeÙe& Lee? 
 (a) jepÙe kesâ Kepeeves keâes Deejef#ele keâjvee 
 (b) megj#ee DeeMJeemeve  
 (c) he$e-JÙeJenej keâjvee 
 (d) keâj efveOee&&jCe 
Ans. (d) : ceewÙe& keâeue ceW jepemJe efJeYeeie keâe meJeexÛÛe DeefOekeâejer 
meceenlee& neslee Lee efpemekeâe ØecegKe keâeÙe& keâj efveOee&jCe keâjvee Lee~ Fmekesâ 
DeOeerve MegukeâeOÙe#e, meg$eeOÙe#e, cegõeOÙe#e Deeefo Deveskeâ keâce&Ûeejer keâeÙe& 
keâjles Les~ keâewefšuÙe kesâ DeLe&MeeŒe kesâ DeOÙeÙeve mes ceewÙe& meeceüepÙe kesâ 
kesâvõerÙe mebie"ve kesâ mecyevOe ceW peevekeâejer efceueleer nw~ Fme keâeue cebs 
Meemeve kesâ efJeefJeOe  efJeYeeie ‘leerLe&’ keânueeles Les efpevekeâer mebKÙee 18 Leer~  
39.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe ves šeskeäÙees hewjeefuebefhekeâ 

2020 ceW meJee&efOekeâ mJeCe& heokeâ peerles? 
 (a) Dee@mš^sefueÙee (b) Ûeerve  
 (c) Yeejle (d) ÙetSmeS (USA)  
Ans. (b) : Ûeerve šeskeäÙees hewjeuebefhekeâ 2020 ceW 207 heokeâeW (96 
mJeCe&, 60 jpele, 51 keâebmÙe) kesâ meeLe henues mLeeve hej jne~ Fme 
hewjeuebefhekeâ ceW Yeejle kegâue 19 heokeâ (5 mJeCe&, 8 jpele Deewj 6 
keâebmÙe) peerless Deewj heokeâ leeefuekeâe ceW 24 JeW mLeeve hej jne~  
40.  Skeâ efJeòeerÙe Je<e& ceW mejkeâej keâer Devegceeefvele ØeeefhleÙeeW 

Deewj JÙeÙe keâe Jeeef<e&keâ efJeJejCe ____ kesâ veece mes peevee 
peelee nw~ 

 (a) DeeÙe he$ekeâ (b) Keelee  
 (c) yepeš (d) Ùeespevee 
Ans. (c) : Skeâ efJeòeerÙe Je<e& ceW mejkeâej keâer Devegceeefvele ØeeefhleÙeeW Deewj 
JÙeÙe keâe Jeeef<e&keâ efJeJejCe yepeš kesâ veece mes peevee peelee nw~ kesâvõerÙe 
yepeš kesâ cegKÙele: leerve Ieškeâ nesles nw – JÙeÙe, ØeeefhleÙeeB Deewj Ieeše~ 
efJeòe ceb$eeueÙe ceW DeeefLe&keâ ceeceueeW kesâ efJeYeeie keâe ‘yepeš ØeYeeie’ yepeš 
lewÙeej keâjves nsleg GòejoeÙeer vees[ue efvekeâeÙe nw~  
41.  YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mebMeesOeve 

ves mebheefòe kesâ DeefOekeâej keâes cetue DeefOekeâej kesâ mLeeve hej 
keâevetveer DeefOekeâej yevee efoÙee? 

 (a) 44JeW (b) 48JeW  
 (c) 45JeW (d) 40JeW 
Ans. (a) : cetue mebefJeOeeve ceW kegâue 7 cetue DeefOekeâej efoS ieS Les~ 
Jele&ceeve ceW kesâJeue 6 cetue DeefOekeâej ner nw~ 44 JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve 
1978 Éeje mecheefòe kesâ cetue DeefOekeâej keâes Fme metÛeer mes nšekeâj 
DevegÛÚso – 300 (keâ) ceW keâevetveer DeefOekeâej yevee efoÙee ieÙee nw~ cetue 
DeefOekeâej mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ mebefJeOeeve mes efueÙes ieS nw~ 
mebefJeOeeve kesâ Yeeie–III ceW DevegÛÚso 12-35 lekeâ Fvekeâe GuuesKe nw~  
42.  ÛeebieF& ve=lÙe Yeejle kesâ efkeâme jepÙe mes mebyebefOele nw? 
 (a) ceneje°^ (b) ceOÙe ØeosMe  
 (c) veeieeueQ[ (d) PeejKeb[ 

Ans. (c) : ÛeebieF& ve=lÙe Yeejle kesâ veeieeueQ[ jepÙe mes mecyeefvOele nw~ 
veeieeueQ[ kesâ DevÙe ueeskeâ ve=lÙe nw – DeeuegÙent, kegâkeâer ve=lÙe, 
uesMeeuehšg, jsiebcee, ceÙetj ve=lÙe Deeefo~  
43.  Yeejle keâer je°^heefle õewheoer cegcet& ves 7 peveJejer 2023 keâes 

veF& efouueer ceW ef[efpešue Fbef[Ùee hegjmkeâej kesâ _____ kesâ 
efJepesleeDeeW keâes hegjmkeâej Øeoeve efkeâS~ 

 (a) meeleJeW mebmkeâjCe (b) heebÛeJeW mebmkeâjCe  
 (c) Dee"JeW mebmkeâjCe (d) Ú"s mebmkeâjCe 
Ans. (a) : Yeejle keâer je°^heefle õewheefle cegce&t ves 7 peveJejer, 2023 keâes 
veF& efouueer ceW ef[efpešue Fbef[Ùee hegjmkeâej kesâ meeleJeW mebmkeâjCe kesâ 
efJepesleeDeeW keâes hegjmkeâej Øeoeve efkeâS~ ef[efpešue Fbef[Ùee DeJee[d&me kesâ 
Fme mebmkeâjCe ceW 7 ßesefCeÙeeW ceW 22 šerceeW keâes hegjmkeâej Øeoeve efkeâS 
ieS~  
44.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Yeejle kesâ kegâÚ Øeefmeæ 

je°^erÙe GÅeeveeW pewmes veeiejnesue Deewj yeeboerhegj ceW mebjef#ele 
Iejsuet ceJesefMeÙeeW keâe efvekeâšlece pebieueer efjMlesoej nw? 

 (a) SefMeÙeeF& YeQme (b) ueeue Sbieme  
 (c) veerueieeÙe (d) ieewj 
Ans. (d) : YeejleerÙe yeeFmeve Ùee ieewj (yeesme ieewjme) Yeejle ceW heeÙes 
peeves Jeeues pebieueer ceJesefMeÙeeW keâer meyemes yeÌ[er Øepeeefle nw~ Yeejle ceW Ùes 
cegKÙe ™he mes veeiejnesue je°^erÙe GÅeeve, yeeboerhegj je<š^erÙe GÅeeve, 
ceemeerveeiegÌ[er je<š^erÙe GÅeeve Deewj efyeefueefieefjjbievee efnume ceW heeS peeles 
nw~ Ùen cetuele: oef#eCe Deewj oef#eCe hetCe& SefMeÙee ceW heeÙee peelee nw~ 
Yeejle ceW Ùes heef§eceer Ieeš ceW yengle DeefOekeâ heeÙes peeles nw~  
45.  HeâjJejer 2021 ceW, efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ceeceues kesâ 

ceeOÙece mes meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves Hewâmeuee megveeÙee efkeâ 
efpeve ceeceueeW ceW efkeâMeesj DehejeOeer 18 Je<e& mes keâce Deewj 
16 Je<e& mes DeefOekeâ nw, Gmes vÙeeefÙekeâ efkeâMeesj vÙeeÙe yees[& 
keâes Øesef<ele efkeâÙee peevee ÛeeefnS? 

 (a) osJeerueeue yeveece ceOÙe ØeosMe jepÙe 
 (b) jengue Mecee& yeveece vesMeveue FbMÙeesjWme kebâheveer efueefcešs[  
 (c) meleyeerj efmebn yeveece nefjÙeeCee jepÙe 
 (d) ue#ceeryeeF& Ûebojeieer yeveece keâvee&škeâ jepÙe 
Ans. (a) : HeâjJejer 2021 ceW, osJeerueeue yeveece ceOÙe ØeosMe jepÙe kesâ 
ceeceues ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ves Hewâmeuee megveeÙee efkeâ efpeve ceeceueeW ceW 
efkeâMeesj DehejeOeer 18 Je<e& mes keâce Deewj 16 Je<e& mes DeefOekeâ nw, Gmes 
vÙeeefÙekeâ efkeâMeesj vÙeeÙe yees[& Øesef<ele efkeâÙee peevee ÛeeefnS~  
46.  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme Yeeie ceW mebIeerÙe 

keâeÙe&heeefuekeâe keâe ØeeJeOeeve nw? 
 (a) Yeeie V (b) Yeeie III  
 (c) Yeeie VI (d) Yeeie IV 
Ans. (a) :  

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie   mecyeefvOele ØeeJeOeeve 
 Yeeie V   mebIeerÙe keâeÙe&heeefuekeâe 
 Yeeie III    ceewefuekeâ DeefOekeâej 
 Yeeie IV    veerefle efveosMekeâ lelJe 
 Yeeie VI    jepÙe keâer keâeÙe&heeefuekeâe  
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47. Ùen keâeÙe&›eâce F&mee cemeern kesâ hegvepe&vce kesâ GlmeJe ceW
ceveeÙee peelee nw~ Fme keâeÙe&›eâce keâe veece yeleeFS?
(a) ef›eâmeceme (b) F&mšj
(c) ieg[ øeâeF[s (d) heefJe$e ieg®Jeej

Ans. (b) : F&mšj lÙeewnej F&mee cemeern kesâ hegvepe&vce kesâ GlmeJe ceW 
ceveeÙee peelee nw~ yeeFefyeue kesâ Devegmeej, ÙeerMeg keâes metueer hej ÛeÌ{eS 
peeves kesâ leerve efove yeeo Jen efHeâj mes peerefJele nes ieS Les~ FmeefueS 
F&mšj keâes ce=lÙeg hej peerJeve keâer efJepeÙe kesâ Øeleerkeâ kesâ ™he ceW Yeer ceveeÙee 
peelee nw~ ieg[ øeâeF[s keâe lÙeewnej F&mee cemeern keâes metueer hej ÛeÌ{eS 
peeves keâer Ùeeo ceW ceveeÙee peelee nw~   
48. Øeesheerve keâe jemeeÙeefvekeâ met$e keäÙee nw?

(a) C2H2 (b) C2H4

(c) C3H4 (d) C3H6

Ans. (d) : Øeesheerve Skeâ Demeble=hle keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw efpemekeâe 
jemeeÙeefvekeâ met$e C3H6 nw~ Ùen Sukeâerve ßesCeer kesâ neF[^eskeâeye&veeW ceW 
otmeje meyemes mejue Ùeewefiekeâ nw~ Fmes ‘Øeesefheueerve’ Ùee ‘cesefLeue SefLeueerve’ 
Yeer keânles nw~ 

C2H2 – Sefmeefšefueve 
C2H4 – SefLeueerve 
C3H4 – ØeesheeFve 

49. efouueer meulevele keâer efvecveefueefKele ceW mes efkeâme
ØeCeeueer/JÙeJemLee keâe yenceveer Deewj efJepeÙeveiej meeceüepÙeeW
hej ØeYeeJe Lee?
(a) efyeefškeâÛeer (b) Ûenueieveer
(c) Fòeâeoejer (d) Jeeueer

Ans. (c) : efouueer meulevele keâer Fòeâeoejer JÙeJemLee keâe yenceveer Deewj 
efJepeÙeveiej meeceüepÙeeW hej ØeYeeJe Lee~ Fòeâe keâe DeLe& nw Jen YetKeb[ 
efpememes Deeves Jeeuee Skeâ Yet-jepemJe efkeâmeer Yeer DeefOekeâejer Ùee mewefvekeâ 
keâe Jesleve neslee Lee~ Ùen  Skeâ #es$eerÙe Devegoeve Lee efpemes heeves Jeeues keâes 
cegefòeâ, Jeueer Deewj Fòesâoej keâne peelee Lee pees vekeâo Jesleve ve ueskeâj 
Yetefce keâe kegâÚ Yeeie uesles Les~ FulegleefceMe kesâ Meemeve keâeue ceW Fòeâe 
JÙeJemLee ØeMeemeve keâe DeeOeej Leer~  
50. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe ves leerve yeej SefMeÙeeF& Kesue

keâer cespeyeeveer keâer nw?
(a) Yeejle (b) oef#eCe keâesefjÙee
(c) peeheeve (d) efHeâueerheeRme

Ans. (b) : oef#eCe keâesefjÙee ves leerve yeej (1986,2002 Deewj 2014) 
SefMeÙeeF& KesueeW keâer cespeyeeveer keâer nQ~ LeeF&ueQ[ (yeQkeâekeâ) ves meJee&efOekeâ 
Ûeej yeej SefMeÙeeF& KesueeW keâer cespeyeeveer keâer nw~ henues SefMeÙeeF& KesueeW 
keâer cespeyeeveer Yeejle ves Je<e& 1951 ceW veF& efouueer ceW efkeâÙee ieÙee Lee~  
51. Skeâ ef$eYegpe keâer leerve YegpeeDeeW keâer uebyeeF& 30 cm, 42

cm Deewj x cm nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener nw?
(a) 12<x<72 (b) 12≤x<72

(c) 12≤x≤72 (d) 12>x>72

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
ef$eYegpe keâer henueer Yegpee · 30 cm

otmejer Yegpee · x cm 
leLee leermejer Yegpee · 42 cm

lees, 
(leermejer Yegpee –henueer Yegpee) < otmejer Yegpee < (leermejer Yegpee ± henueer 
Yegpee) 
(42– 30) < x < (42 + 30cm) 

12cm < x < 72 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nesiee~ 
52. jece, ceesnve keâess Skeâ metškesâme 20% ueeYe hej yesÛelee nw~

ceesnve Fmes MÙeece keâes 40³ ueeYe hej yesÛelee nw~ Ùeefo
MÙeece Fmekesâ efueS `̀̀̀1430 keâe Yegieleeve keâjlee nw, lees jece
ves Fmes ____ ceW Kejeroe nw~
(a) `875 (b) `870

(c) `851.19 (d) `880

Ans. (c) : 

ceevee, jece kesâ efueS metškesâme keâe cetuÙe · ` 100n

ceesnve Éeje efkeâÙee ieÙee Yegieleeve =
100n 20

100n 120n
100

×
+ =

MÙeece Éeje efkeâÙee ieÙee Yegieleeve = 
120n 40

120n 168n
100

×
+ =

ØeMveevegmeej,  
168n = 1430 

1430
n

168
=

715
n

84
=

Dele: jece kesâ efueS metškesâme keâe cetuÙe = 
715

100n 100
84

= ×

 = ` 851.19 

53. 15 heg®<e efkeâmeer keâece keâes 25 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ
Deewj 25 ceefnueeSB Gmeer keâece keâes 40 efoveeW ceW hetjer keâj
mekeâleer nQ~ Ùeefo meYeer 15 heg®<e Deewj 25 ceefnueeSB Skeâ
meeLe keâece keâjles nQ, lees keâece efkeâleves efoveeW ceW hetje nesiee?

(a) 
4

15
13

efove (b) 
5

15
13

 efove 

(c)
5

10
13

 efove (d)
5

15
12

 efove 

Ans. (b) : ceevee heg™<e · m
ceefnuee · w
ØeMveevegmeej,  

kegâue keâece · o#elee ×meceÙe 
15m × 25 = 25w × 40 

3m = 8w 

m 8

w 3
=

kegâue keâece · 15 × 8 ×25 
Ùeefo 15 heg™<e 25 ceefnueeSB Skeâ meeLe keâece keâjW lees keâece hetje nesves 

ceW ueiee meceÙe · 
8 15 25 8 15 25

15 8 25 3 195

× × × ×
=

× + ×
200 5

15
13 13

= = efove

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
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54. A, B Deewj C Skeâ meeLe Skeâ meceeve efyebog mes oewÌ[vee Meg¤
keâjles nQ~ Jes 1200m uecyeeF& kesâ Skeâ Je=òeekeâej š^wkeâ kesâ
heefjle: ›eâceMe: 2m/s, 4m/s Deewj 6m/s keâer Ûeeue mes
oewÌ[les nQ~  A Deewj B Skeâ ner efoMee ceW oewÌ[les nQ, peyeefkeâ
C DevÙe oes kesâ efJehejerle efoMee ceW oewÌ[lee nw~ Jes henueer
yeej efkeâleves meceÙe kesâ yeeo efceueWies?
(a) 11 efceveš (b) 10 efceveš
(c) 9 efceveš (d) 12 efceveš

Ans. (b) : 

A Deewj B keâer meehes#e ieefle · (4 – 2) ceer./mes. · 2 ceer./mes. 
B Deewj C keâer meehes#e ieefle · (6 + 4) ceer./mes. · 10 ceer./mes. 
ADeewj C keâer meehes#e ieefle · (6 + 2) ceer./mes. · 8 ceer./mes.  

A Deewj B keâes efceueves ceW ueiee meceÙe · 
1200

600
2

= mes.

B Deewj C keâes efceueves ceW ueiee meceÙe · 
1200

120
10

= mes.

C Deewj A keâes efceueves ceW ueiee meceÙe · 
1200

150
8

= mes.

A, B leLee C kesâ henueer yeej efceueves keâe meceÙe · 600, 120, 150

keâe ue.me. 
= 600 mes0 
= 10 efceveš 

55. Ùeefo sinθθθθ = 
4

5
nw, lees tanθθθθ –  cotθθθθ keâe ceeve %eele keâjW~ 

(a)
5

12
(b)

7

9

(c)
7

8
(d)

7

12

Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw– 
4

sin
5

θ =

sinθ =
uecye
keâCe&

=
4

5

uecye · 4 
keâCe& · 5

( ) ( )2 2
DeeOeej· keâCe & uecye−

( ) ( )2 2
5 4 25 16= − = −

DeeOeej · 3

tan θ = 
uecye
DeeOeej

=
4

3

1 3
cot

tan 4
θ = =

θ
ØeMveevegmeej– 

4 3
tan cot

3 4
θ− θ = −

16 9 7

12 12

−
=

Dele: efJekeâuhe (d) mener nesiee~ 

56. Skeâ yewie ceW ueeue, njs Deewj veerues hesve nQ, ueeue, veerues
Deewj njs hesve keâe efoS ieS ›eâce ceW Devegheele 7 : 4 : 9 nw~
Ùeefo yewie ceW hesveeW keâer kegâue mebKÙee 320 Leer, lees GveceW mes
efkeâleves hesve ueeue Les?
(a) 119 (b) 112

(c) 105 (d) 126

Ans. (b) : 

ceevee, ueeue, njW leLee veerues hesveeW keâer mebKÙee ›eâceMe: 7x, 4x leLee 
9x nw~  
ØeMveevegmeej, kegâue hesveeW keâer mebKÙee = 320

7x + 4x + 9x = 320 

20x = 320 

x = 16 

Dele: ueeue hesveeW keâer mebKÙee = 7x = 7 ×16

= 112

57. Ùeefo tan
6

ππππ
+ sec

6

ππππ
= x nw, lees x keâe ceeve %eele 

keâerefpeS~

(a)
–1

3
(b)

1

3

(c) 3 (d)
2

3

Ans. (c) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe :- 

tan sec x
6 6

π π
+ =

π keâe ceeve jKeves hej,
180 180

tan sec x
6 6

+ =

tan 30 sec30º x+ =
1 2

x
3 3
+ =

3
x

3
=

x 3=  
Dele: efJekeâuhe (c) mener nesiee~ 

58. 
4 2

4

x – 2x + 1

x – 2x +1
, keâes mejueerke=âle keâerefpeS~ 

(a) x
2
 + 2x + 2 (b) x

2
 + x + 1

(c) x
2
 + 2x + 1 (d) x

2
 – 2x + 1

Ans. (c) : 

( )
( )

( ) ( ){ }
( )

( )
2 22

24 2
2

2 22

x 1 x 1x 1x 2x 1
x 1

x 2x 1 n 1 x 1

+ −−− +
= = = +

− + − −
2x 2x 1= + +

Dele: efJekeâuhe (c) mener nesiee~
59. A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 30 efove, 40 efove

Deewj 50 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo keâece keâer
Meg®Deele A mes nesleer nw Deewj Jes yeejer-yeejer mes Skeâ-Skeâ
efove keâece keâjles nQ, lees keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje nes
peeSiee?
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(a)
1

38
12

(b)
1

36
2

(c) 36 (d)
1

39
12

Ans. (a) : 

∵ keâece keâer Meg™Deele A mes nesleer nw Deewj Jes yeejer yeejer mes keâece keâjles 
nw~ 
(A + B + C) Éeje 3 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 47 FkeâeF& 

3 × 12 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 47 ×12 FkeâeF&  
564 FkeâeF& keâece = 36 efove
= [564+20+15] FkeâeF& keâece = 38 efove

Dele: keâeÙe& hetje nesves ceW ueiee meceÙe · 
1 1

38 38
12 12

+ = efove 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nesiee~  
60. Skeâ efmeheener efkeâmeer Ûeesj keâes 200m keâer otjer mes osKelee

nw~ peye efmeheener Gmekeâe heerÚe keâjvee Meg¤ keâjlee nw, lees
Ûeesj Yeer oewÌ[ves ueielee nw~ Ùeefo efmeheener keâer Ûeeue 8

km/h nw Deewj Ûeesj 6 km/h keâer Ûeeue mes oewÌ[leer nw, lees
efmeheener kesâ Ûeesj keâes hekeâÌ[ves mes henues Ûeesj efkeâleveer otjer
(m ceW) leÙe keâj heeSiee?
(a) 600 (b) 400

(c) 550 (d) 500

Ans. (a) : 

otjer · meehes#e ieefle × meceÙe 

200 ceer. = (8 – 6)× 
5

18
ceer./mes. × meceÙe

meceÙe = 
200 9

5

×
mes. = 360 mes. 

Ûeesj Éeje leÙe keâer ieF& otjer · Ûeeue × meceÙe 
5

6 360
18

× ×

= 600 ceer0
Dele: mener Gòej efJekeâuhe (a) nesiee~ 
61. megneveer `̀̀̀90000 keâer Deheveer hetjer DeeÙe hej 30% keâer oj

mes keâj keâe Yegieleeve keâjleer nw Deewj $e+eflekeâe `̀̀̀y keâer
Deheveer hetjer DeeÙe hej 40% keâer oj mes keâj keâe Yegieleeve
keâjleer nw~ Ùeefo Gvekeâer mebÙegòeâ DeeÙe hej keâj keâer kegâue oj
37% nes peeleer nw, lees y keâe ceeve keäÙee nw?
(a) `2,16,000 (b) `2,13,000

(c) `2,04,000 (d) `2,10,000

Ans. (d) : 

megneveer keâer DeeÙe · ` 90,000 
efjleerkeâe keâer DeeÙe · ` y

ØeMveevegmeej, 
(90,000 × 30%) + (y × 40%) = (90,000 + y)×37% 

27000 + y ×40% = 33, 300 + y × 37% 

y × 3% = 6,300 

y = ` 210000 

Dele: y keâe ceeve ` 2,10,000 nesiee~  
62. efvecveebefkeâle leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes efoS ieS

ØeMve keâe Gòej oW~
 Ùen leeefuekeâe Je<e& 2012 mes 2016 kesâ oewjeve Ûeej jepÙeeW
efouueer, ieesJee, keâvee&škeâ Deewj ceneje°^ mes Skeâ ØeefleÙeesieer
hejer#ee ceW GheefmLele, hee$e heeS ieS Deewj ÛeÙeefvele
GcceeroJeejeW keâer mebKÙee oMee&leer nw~

 meceer#eeOeerve DeJeefOe kesâ oewjeve ceneje°^ mes ÛeÙeefvele 
GcceeroJeejeW keâer mebKÙee, Fme DeJeefOe kesâ oewjeve efouueer mes 
ÛeÙeefvele GcceeroJeejeW keâer mebKÙee keâe ueieYeie efkeâleves 
ØeefleMele nw? 

(a) 92.79% (b) 96.79%

(c) 94.79% (d) 93.39%

Ans. (c) : efoS ieS leeefuekeâe mes,  
meceer#ee DeJeefOe kesâ oewjeve ceneje<š^ mes ÛeÙeefvele kegâue GcceeroJeejeW keâer 
mebKÙee · 364  
leLee Fmeer DeJeefOe kesâ oewjeve efouueer mes ÛeÙeefvele kegâue GcceeroJeejeW keâer 
mebKÙee · 384

Dele: DeYeer° ØeefleMele · 
364 91

100 100
384 96

× = ×

= 94.79% 

63. Ùeefo Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâer Yegpee ceW 34% keâer Je=efæ
keâer peeS, lees Fmekesâ #es$eHeâue ceW efkeâleves ØeefleMele keâer
Je=efæ nesieer?
(a) 68.25% (b) 75.15%

(c) 79.56% (d) 70.65%

Ans. (c) : efoÙee nw - 

Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâer YegpeeDeeW ceW Je=efæ · 34³ 

∴#es$eHeâue ceW Je=efæ =
34 34

34 34 %
100

×  + +     

= 68 + 11.56 % 

= 79.56%  

Dele: #es$eHeâue ceW Je=efæ = 79.56% 

64.  Ùeefo Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer Skeâ efveefMÛele oj hej
efveJesMe keâer ieF& jeefMe hej meele Je<eeX ceW Øeehle efceßeOeve
`̀̀̀14522 Deewj iÙeejn Je<eeX ceW Øeehle efceßeOeve `̀̀̀18906 nw,
lees efveJesMe keâer ieF& jeefMe (`̀̀̀    ceW) %eele keâerefpeS~

(a) 6850 (b) 6800

(c) 6900 (d) 6750
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Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw 
 7 Je<e& Øeehle efceßeOeve · ` 14522  
11 Je<e& ceW Øeehle efceßeOeve · ` 18906 

4 Je<e& ceW Øeehle meeOeejCe yÙeepe · 18906 – 14522  
   · ` 4384  

1 Je<e& ceW Øeehle meeOeejCe yÙeepe =
4384

4
= ` 1096  

Dele: efveJesMe keâer ieF& jeefMe (cetueOeve) = 14522 – (1096 ×7) 

   = 14522 – 7672 = ` 6850 
65.  3 + 3

2
 + 3

3
 + ...... + 3

8
 keâe Ùeesie %eele keâjW~ 

 (a) 6561 (b) 9840  

 (c) 3280 (d) 6560 

Ans. (b) : 3 + 3
2
 + 3

3
 +………3

8 

oer ieÙeer ßesCeer iegCeesòej ßesCeer nw~ 

iegCeesòej ßesCeer keâe Ùeesie 
( ){ }na r 1

r 1

× −
=

−
 

                peneB a heüLece heo · 3 
                          r · meeJe&Devegheele · 3 
                         n · heoes keâer mebKÙee · 8   

Dele: DeYeer° Ùeesie 
( )8

n

3 3 1 3 6560
s

3 1 2

× − ×
= =

−
 

  Sn = 9840 

66.  A Øeefleefove 5 Iebšs keâeÙe& keâjkesâ Skeâ keâeÙe& keâes 8 efoveeW ceW 
hetje keâj mekeâlee nw Deewj B Øeefleefove 6 Iebšs keâeÙe& keâjkesâ 
Gmeer keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo Jes 
oesveeW efceuekeâj Øeefleefove 8 Iebšs keâeÙe& keâjW, lees Gme keâeÙe& 
keâes ____ ceW hetje keâj mekeâles nQ~ 

 (a) 6 efove  (b) 5 efove  
 (c) 3 efove (d) 5 efove 
Ans. (c) :  

A Éeje Skeâ IeCšs ceW efkeâÙee ieÙee keâece ·
1 1

8 5 40
=

×
  

B Éeje Skeâ IeCšs ceW efkeâÙee ieÙee keâece ·
1 1

10 6 60
=

×
 

A leLee B oesveeW keâe Skeâ IeCšs ceW efkeâÙee ieÙee keâece  

  = 
1 1 5 1

40 60 120 24
+ = =  

Skeâ keâece keâes A + B Éeje Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe · 24 IeCšs  
(A + B) Éeje 1 efove ceW 8 IeCšs keâece keâjkesâ, keâece keâes hetje keâjves 

ceW ueiee meceÙe · 
24

3
8

= efove 

Dele: efJekeâuhe (c) mener nesiee~   
67.  23.1 cm uebyee Ûeehe Je=òe kesâ keWâõ hej 18° keâe keâesCe 

Debleefjle keâjlee nw~ Gme Je=òe keâe #es$eHeâue efkeâlevee nw? 

[ceeefveS 
22

=
7

ππππ ]  

 (a) 16878.50 cm
2 (b) 16978.50 cm

2  
 (c) 16988.50 cm

2 (d) 16798.50 cm
2 

Ans. (b) : efoÙee nw– 
Ûeehe keâer uecyeeF& · 23.1 
Ûeehe Éeje kesâvõ hej yeveeÙee ieÙee keâesCe · 18º 

Ûeehe keâer uecyeeF& = 2 r
360º

θ
π  

22 18
23.1 2 r

7 360
= × × ×  

r = 73.5 cm 

Dele: Je=òe keâe #es$eHeâue = πr
2
 

= 
222

73.5 73.5 22 10.5 73.5cm
7
× × = × ×  

= 16978.5 cm
2 

68.  efvecveefueefKele heeF& Ûeeš& ceW Skeâ mšesj ceW heeBÛe kebâheefveÙeeW 
A, B, C, D Deewj E kesâ uewheše@he keâer ceeefmekeâ efye›eâer keâes 
oMee&Ùee ieÙee nw~ 

 
  Ùeefo Skeâ cenerves ceW mšesj Éeje 2500 uewheše@he yesÛes ieS, 

lees kebâheveer A kesâ yesÛes ieS uewheše@he keâer mebKÙee Deewj 
kebâheveer C kesâ yesÛes ieS uewheše@he keâer mebKÙee kesâ yeerÛe keâe 
Deblej keäÙee nw? 

 (a) 650 (b) 800  

 (c) 700 (d) 750 

Ans. (b) :  
1 cenerves ceW mšesj Éeje yesÛes ieÙes uewhešehe · 100% 
2500 · 100% 
1% · 25 
kebâheveer A Éeje yesÛes ieS uewhešehe leLee kebâheveer C Éeje yesÛes ieS 
uewhešehe keâe Devlej · 40% – 8% · 32% 
∵1% = 25 
32% · 25 ×32 · 800 
Dele: mener Gòej efJekeâuhe (b) nesiee~  

69.  12%, 20% Deewj 25% keâer ›eâefcekeâ ÚtšeW kesâ yejeyej Skeâ 
Skeâue Útš efkeâleveer nesieer? 

 (a) 57.0% (b) 52.2%  
 (c) 47.2% (d) 49.5% 
Ans. (c) : 12% Deewj 20% keâer ›eâefcekeâ ÚtšeW kesâ yejeyej Skeâue Útš  

= 12% + 20 % – 
12 20

%
100

× 
 
 

 

= 32 – 2.4 

= 29.6% 
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leLee keâer ›eâefcekeâ ÚtšeW kesâ meceleguÙe Skeâue Útš =  

= 29.6% + 25% – 
29.6 25

100

× 
 
 

 

= 54.6% – 7.4 

= 47.2% 

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~  
70.  6cm DeeOeej ef$epÙee Deewj 8cm TBÛeeF& Jeeues Mebkegâ keâe 

mebhetCe& he=‰erÙe #es$eHeâue keäÙee nesiee? 
 (a) 301.71 cm

2 (b) 350.51 cm
2  

 (c) 364.61 cm
2 (d) 354.50 cm

2 
Ans. (a) : efoÙee nw -  
Mebkegâ kesâ DeeOeej keâer ef$epÙee (r) = 6cm 

Mebkegâ keâe TBÛeeF& (h) = 8cm 

efleÙe&keâ TBÛeeF& (l) = ( ) ( )2
TBÛeeF& ef$epÙee+  

  2 2= 8 + 6  

  l = 10 cm 

Mebkegâ keâe he=‰erÙe #es$eHeâue = πr (l + r) 

  
22

6 16
7

= × ×  

  = 301.71 cm
2 

Deleb: efJekeâuhe (a) mener nesiee~  

71.  88 mes hetCe&le: efJeYeepÙe 5 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 99968 (b) 99984  

 (c) 99990 (d) 99978 

Ans. (a) : heeÛeB Debkeâes keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee · 99999 

 

88)99999(1136

88

119

88

319

264

559

528

31 Mes<eHeâue×

 

Dele: 88 mes hetCe&le: efJeYeepÙe 5 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee · 
99999 – 31 
= 99968 
Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~  

72.  Ùeefo  
 
 

1
x – = 6

x
Deewj x > 1 nw, lees  

 
 

8

8

1
x –

x
keâe 

ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 992 15  (b) 1024 15   

 (c) 1012 15  (d) 998 15  

Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw, 
1

x 6
x

− =   ……….(i) 

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej,  

( )2
2

2

1
x 6 2

x
+ = +  

2

2

1
x 8

x
+ =   ………..(ii)  

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej 

4

4

1
x 64 2

x
+ = −  

4

4

1
x 62

x
+ =   ………..(iii) 

Ùeefo 
1

x
x

− = a nw leye 21
x a 4

x
+ = +  

( )1
x 6 4

x
+ = +  

1
x 10

x
+ =   ……….(iv) 

8 4 2

8 4 2

1 1 1 1 1
x x x x x

x x x x x

    − = + + + −    
    

 

meceerkeâjCe (i), (ii), (iii) leLee (iv) keâe ceeve mLeeefhele keâjves hej  

8

8

1
x 62 8 10 6

x
− = × × ×  

 = 496 ×2 × 15  

 = 992 15 Ans. 

Dele: efJekeâuhe a mener nesiee~  

73.  Ùeefo 
1

a +
a

= 7 nw, lees 5

5

1
a +

a
efvecve ceW mes efkeâmekesâ 

yejeyej nw? 
 (a) 13127 (b) 14527  

 (c) 15127 (d) 11512 

Ans. (c) : efoÙee nw- 
1

a 7
a

+ =   ………(i) 

oesvees lejHeâ Jeie& keâjves hej, 

2

2

1
a 49 2 47

a
+ = − =  

2

2

1
a 47

a
+ =   ……….(ii) 

meceerkeâjCe (i) ceW oesveeW lejHeâ Ieve keâjves hej, 

( )
3

31
a 7

a

 + = 
 

 

3

3

1
a 343 21

a
+ = −  

3

3

1
a 322

a
+ =   …….(iii) 
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ØeMveevegmeej, 

5 2 3

5 2 3

1 1 1 1
a a a a

a a a a

     + = + × + − +     
     

 

meceerkeâjCe (i), (ii), (iii) mes ceeve jKeves hej, 
5

5

1
a 47 322 7

a
+ = × −  

5

5

1
a 15134 7

a
+ = −  

5

5

1
a 15127

a
+ =    

Deleb: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~ 
74.  cos47° sec133° + sin44° cosec136° keâe ceeve %eele 

keâerefpeS~ 
 (a) –1 (b) 0  

 (c) 1 (d) 

1

2  

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
cos47° sec133° + sin44° cosec136° 

= cos47º × [(sec 180º –47º)] + sin 44º ×[coesc (180º – 

44º)] 

= cos47º × (–sec 47º) + sin44º ×(cosec 44º)  

1 1
cos 47 sin 44

cos 47 sin 44

−
= °× + °×

° °
 

= –1 + 1 

= 0 

75.  jefJe efkeâmeer keâece keâes 40 efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj 
megOee Gmeer keâece keâes 60 efove ceW keâj mekeâleer nw~ Ùeefo 
keâece keâer Meg®Deele megOee mes nesleer nw Deewj Gmekesâ yeeo Jes 
yeejer-yeejer mes Skeâ-Skeâ efove keâece keâjles nQ, lees keâece 
efkeâleves efove ceW hetje nesiee? 

 (a) 48 (b) 60  

 (c) 40 (d) 45 

Ans. (a) : kegâue keâeÙe& · 40, 60 keâe ue.me.  
   = 120 FkeâeF&  

 
jefJe Deewj megOee Éeje 2 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 5 FkeâeF&  
DeLee&led jefJe Deewj megOee efceuekeâj  
5 FkeâeF& keâeÙe& keâjles nQ - 2 efove ceW  
120 (5 × 24) FkeâeF& keâeÙe& keâjsieW = 2 × 24  

   = 48 efove ceW   
76.  Select the most appropriate ANTONYM of the 

underlined word. 

  Lucy presented a lucid account of her 

achievements before the committee. 

 (a) intelligible (b) transparent  

 (c) ambiguous (d) orderly 

Ans. (c) : The correct antonym of the given word 
'Lucid' is  'Ambiguous'. 

Intelligible – Unintelligible, Incoherent, Inscrutable  

Transparent – Opaque, Solid, Unobvious, Unclearness 

Orderly – Unsystematic, Disorganized, Haphazard  

77.  Select the most appropriate meaning of the 

given idiom. 

Scrape the barrel 

 (a) To be forced to use one's last and weakest 
resource 

 (b) Trying to find something  

 (c) Using all the ways to achieve the desired 
result 

 (d) Hiding something 

Ans. (a) : The most appropriate meaning of the idiom 
'scrap and barrel' is 'to be forced to used one’s last and 
weakest resources'.  

78.  Select the sentence that uses the given idiom 

correctly. 

A dime a dozen 

 (a) Her ideas were worth a dime a dozen and 
didn't impress the boss. 

 (b) The restaurant had some delicious desserts 
that were a dime a dozen.  

 (c) The antique store had some rare finds, but 
they were a dime a dozen. 

 (d) The concert tickets were a dime a dozen and 
sold out quickly. 

Ans. (a) : The correctly used of sentence in the given 
idiom 'A dime a dozen' is 'her ideas were worth a dime a 
dozen and didn't impress the boss'.  

Hence, the correct answer is option (a).  

79.  Sentences of a paragraph are given below in 

jumbled order. Arrange the sentences in the 

correct order to form a meaningful and 

coherent paragraph. 

A.  According to Homer, Achilles was brought up 
by his mother at Phthia with his inseparable 
companion Patroclus. 

B.  Achilles was the bravest, handsomest and 
greatest warrior of the army of Agamemnon 
in the Trojan War. 

C.  Later non-Homeric tales suggest that 
Patroclus was Achilles' kinsman or lover. 

D.  Achilles, in Greek mythology, is the son of 
the mortal Peleus, king of the Myrmidons, 
and the Nereid Thetis. 

 (a) DABC (b) DBAC  

 (c) CABD (d) ABCD 

Ans. (b) : The correct order of the given sentence is 
option (b) [DBAC]– 

Achilles, in Greek my theology, is the sum of the mortal 
Peleus, king of the Myrmidons, and the Nereid ‘Thetis’. 
Achilles was the brarest, had somest and greatest 
warrior of the army of Agamemnon in the Trogan war. 
According to Homer, Achilles was brought up by his 
mother at Phthia with his inseparable companion 
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